

GRAVISIMO CONFLICTO EUROPEO

YA HA COMENZADO LA GUERRA

Las Potencias se apresuran á movilizar sus Ejércitos de tierra y mar

Informes austriacos

La censura es rigurosa.

BERLIN. La censura funciona tan rigurosamente en Viena, que no hay modo de averiguar lo que en la frontera pasa.

Lo único que se sabe es que continúa la movilización por parte de Austria y por parte de Serbia.

Esta ha llamado á las armas á 300.000 hombres.

Muchos de ellos son albaneses de los que vivían en el antiguo zanjalo de Novi Bazar y en las regiones macedónicas conquistadas á Turquía.

En las líneas de defensa del Drina y el Danubio se trabaja día y noche.

Sigue la evacuación de Belgrado por sus habitantes.

Todos parten en dirección á Nish.

Cuando los austriacos entren en la capital de Serbia la hallarán casi desierta.

En Hungría, la Herzegovina y la Bosnia, no cesan de circular los trenes militares cargados de tropas, cañones, municiones y caballos.

No hay modo de averiguar dónde se operan las mayores concentraciones de fuerzas austro-húngaras.

A juzgar por las escasas noticias que aquí se tienen, Austria Hungría acometerá á Serbia por la línea del Danubio y por la del Drina.

En la primera operarán tropas húngaras, que son las que inspiran más confianza.

En la segunda, las fuerzas de diversas razas que ha reunido en la Bosnia el generalísimo von Hertzendorf.

De los movimientos de la flota de monitores acorazados que tiene Austria en el Danubio hay pocas noticias también.

Sabíase que anteaer estaba en Neusatz. A estas horas es posible que hayan llegado á Semlin, cerca de Belgrado.

Los serbios, como ya se ha dicho, hicieron volar con dinamita, anteaer, el puente entre Semlin y Belgrado, con objeto de retardar así el avance austriaco.

Excusas.

BERLIN. El Gobierno alemán se ha dirigido al ruso y le ha dado excusas por los lamentables sucesos ocurridos ayer, durante los cuales fué objeto de demostraciones hostiles la Embajada moscovita.

Esperando al Kaiser

Vuelve en un torpedero.

BERLIN. El Kaiser llegó á Kiel á las ocho de la mañana de hoy.

Cuando supo la gravedad de la situación, pidió, por telegrafía sin hilos, que le enviasen un torpedero de los más rápidos.

Dicho torpedero zarpó á escape para las costas noruegas.

Llegó al puerto, donde esperaba el yate imperial *Hohenzoellern*.

El Kaiser trasbordó del yate al torpedero. Y éste, á toda máquina, salió para Kiel.

Llegó, como ya decimos, á las ocho de la mañana.

En el puerto esperaba á Guillermo II un correo especial de Gabinete, enviado por Bethman-Hollweg, el Canciller del Imperio, y portador de las últimas noticias.

Marchó el Kaiser, en auto, á la estación, donde ya le esperaba un tren especial.

Y apenas subió á éste, el tren salió para Berlín.

No se detendrá en ninguna estación.

Aquí, en Berlín, un gentío inmenso, estacionado desde la estación hasta Palacio, espera la llegada del Emperador, para aclamarle.

Créese que, apenas llegue, Guillermo II pondrá en comunicación telegráfica con el Zar y con el Emperador de Austria.

De lo que acuerden los tres Soberanos dependerá la paz ó la guerra en Europa.

Un incidente en la Bolsa de París

Banquero agredido.

PARIS. En estos momentos, cuando voy á comenzar á telefonaros, me dan noticia de un incidente que acaba de desarrollarse en la Bolsa.

Un banquero, austriaco ó alemán, que eso no se sabe aún, presentó y ordenó á sus agentes proceder á vender en seguida y á cualquier precio, una gran cantidad de valores.

Los agentes de bolsa y varios banqueros franceses se indignaron, viendo que se trataba de aumentar la alarma y determinar nuevas bajas, causantes de ruinas.

Y se dirigieron, vociferando, hacia el banquero en cuestión.

Le insultaron, y algunos llegaron á agredirle.

Intervinieron los síndicos, pero el escándalo era tan formidable, que nadie se entendía.

El banquero huyó de la Bolsa, lívido y maltrato.

El suceso ha causado gran impresión.

Esta noche habrá palos

Manifestación y contramanifestación.

PARIS. La Batalla Sindicalista, órgano

de la Confederación general del Trabajo, publica una convocatoria redactada en términos violentísimos.

Se dice en ella que el pueblo debe acudir esta noche á las nueve á los bulevares para protestar contra la guerra.

Excita á los militantes para que acudan todos.

Como los elementos conservadores preparan á su vez una contramanifestación, es seguro que esta noche habrá tumultos.

Para evitar éstos, la Policía ha recibido órdenes muy severas.

La Guardia republicana, armada de fusiles, impedirá en los bulevares toda manifestación.

¿Viene Poincaré?

No era cierto.

PARIS. Esta tarde se sabrá si el Presidente, M. Poincaré, viene ó no á París, sin visitar, como estaba acordado, á los Reyes de Noruega.

Lo que sí es seguro es que Viviani ha salido para París, adonde llegará mañana, á las cuatro de la tarde.

Se desmiente la sensacional noticia de que, con reservas, me hice eco esta madrugada, de que Poincaré y el Kaiser hayan conferenciado durante el viaje de ambos por la Escandinavia.

Aconsejando la mediación.

Lo que dice Austria.

VIENA. Los Gobiernos de Francia y Rusia han insistido cerca del de Austria para que éste acceda á aplazar toda acción militar.

El conde Berchtold ha contestado que Austria no puede aceptar la mediación de las Potencias, si éstas no garantizan que Serbia aceptará el *ultimatum*, con todas las condiciones en él impuestas.

¿Qué hará el Kaiser?

El interés de todo el mundo está ahora concentrado en la actitud que adoptará el Kaiser.

Su llegada á Berlín ha producido un entusiasmo indescriptible.

La multitud le ha aclamado con verdadero frenesí.

Se cree que el Kaiser aconsejará á Austria que acepte la mediación de las Potencias.

Poincaré vuelve á París.

Suspensión de una visita.

COPENHAGUE. El Presidente de la República francesa ha telegrafiado al Rey de Dinamarca participándole que se ve en la triste precisión de renunciar á la visita que se proponía hacerle, por tener necesidad de emprender inmediatamente su regreso á Francia.

M. Poincaré se dirige ya hacia Dunkerque. Llegará á este puerto el miércoles.

Saldrá en seguida en tren especial con dirección á París.

Siguen los optimismos.

PARIS. A última hora de la tarde continúa dominando la nota optimista, en cuanto se refiere al desarrollo del conflicto internacional.

Más exigencias

Lo que gestionan Francia y Rusia.—¿Qué ocurrirá?

VIENA. Se sabe que los Gobiernos francés y ruso han pedido al austriaco que detenga su proyectada acción militar hasta que aquellas dos naciones logren de Serbia que acepte las condiciones que Austria señalaba en su *ultimatum*.

Austria ha contestado que no puede acceder á este aplazamiento, á no ser que le garanticen que en un plazo muy corto han de ser aceptadas sus condiciones por Serbia.

Agrega Austria que para acceder al aplazamiento es preciso que Serbia pague los gastos de la movilización austriaca, gastos que ascienden á 200 millones.

Supónese que con estas exigencias será muy difícil conseguir lo que Francia y Rusia proponen.

Respecto á Alemania, se sabe casi oficialmente que no ha de oponer reparo alguno á la mediación de las Potencias.

El regreso de M. Poincaré

Telegramas á los Reyes de Noruega y Dinamarca.—Cuándo llegará á París.

PARIS. M. Poincaré ha enviado desde el acorazado *France* un telegrama al Rey de Noruega.

Le dice que, llamado por los actuales acontecimientos, no puede detenerse en Cristiania, como proyectaba.

Tendrá mucho gusto en hacerlo cuando pasen estas circunstancias; pero ahora marcha directamente á París.

En el mismo sentido ha telegrafiado al Soberano de Dinamarca.

El general Beaudemoulin ha telegrafiado al mismo tiempo al alcalde de Dunkerque diciéndole que M. Poincaré llegará allí el miércoles por la mañana; pero que saldrá inmediatamente para París, sin que se veri-

fique recepción ni acto oficial de ninguna clase.

La escuadra alemana

BERLIN. Se ha enviado á los navios alemanes que se hallaban actualmente en Bergen la orden de que sin pérdida de tiempo se reúnan y estén dispuestos á cualquier eventualidad.

La escuadra inglesa

MALTA. La escuadra inglesa del Mediterráneo, cuyos buques se hallaban esparcidos por toda la costa africana, ha recibido la orden de reunirse inmediatamente y estar dispuesta al primer aviso.

El Almirantazgo ha ordenado que todos los buques de la Armada inglesa desfilen por Portland para coger la máxima de carbón y quedar dispuestos en Roslyh, que es el punto más estratégico para entrar en el Báltico.

El primer chispazo

Troteo entre serbios y austriacos.—Sin detalles.

VIENA. Cerca de Temesgupin ha ocurrido un gravísimo incidente.

Créese que éste es el primer chispazo de la ruptura de hostilidades.

Un numeroso grupo de tropa serbia, que se hallaba en el Danubio á bordo de un buque, ha hecho fuego sobre las tropas austriacas.

Estas respondieron enérgicamente. El tiroteo duró largo rato.

No se conocen más detalles.

Varias noticias

Tren detenido.—La Bolsa se cierra en Viena y Bruselas.—La actitud de Rusia.

PARIS. El Oriente Expres, que había salido de París para Constantinopla, se halla detenido en Munich.

No se conoce la causa de este entorpecimiento.

BRUSELAS. El Consejo de la Bolsa ha acordado que ésta sea cerrada mientras duren los actuales acontecimientos.

VIENA. En vista de la inseguridad de la situación, se ha decidido que la Bolsa permanezca cerrada.

SAN PETERSBURGO. Rusia está dispuesta, por los medios que puede emplear cualquiera de las grandes Potencias, á responder á todo acto que indique desprecio á sus pretensiones.

No permitirá de ningún modo que sea aniquilado ningún pueblo eslavo.

Esto no quiere decir que no apoyará una pretensión moderada de Austria.

Otros ocho Cuerpos

VIENA. Se han dado las órdenes oportunas para la urgente movilización de otros ocho Cuerpos de Ejército.

¿Las hostilidades?

PARIS (urgente). A la una de la madrugada ha comenzado á circular un grave rumor que todo el mundo acepta como cierto.

Se asegura que esta misma madrugada se romperán las hostilidades, siendo atacada la capital serbia por tropas austriacas que llegarán por el Danubio.

El pesimismo se ha acentuado notablemente. La acción en favor de la paz no tiene energía suficiente para lograr el éxito.

Las gestiones de Inglaterra han sido acogidas por Alemania, sin el menor entusiasmo, y se teme que las dilaciones que ha habido hasta ahora, debidas á Alemania, hayan sido una estratagemas de ésta para dar tiempo á que Austria, que tenía descuidada la frontera rusa, acumulara en ella sus tropas.

Desórdenes en París

Manifestaciones antimilitaristas.—Frente á «Le Matin».—Choques con la Policía.—Una contramanifestación.—Cuatrocientas detenciones y bastantes heridos.

PARIS. Desde las siete de la tarde había por los bulevares una gran multitud que paseaba tranquilamente.

Advertíase desde aquella hora que se trataba de los comienzos de la manifestación antimilitarista que los socialistas habían organizado para las nueve de la noche frente á la redacción de *Le Matin*.

Con tal motivo se adoptaron extraordinarias precauciones.

El prefecto ordenó que por los bulevares patrullaran numerosos guardias de Caballería, y las bocacalles fueron tomadas por guardias republicanos armados de fusil.

Por la parte posterior de *Le Matin*, la Bolsa y la plaza de la Opera, patrullaban también abundantes fuerzas.

A las ocho de la noche, la concurrencia por aquellos alrededores era tan grande, que los

coches, para evitar accidentes, tenían que marchar con gran lentitud.

Y seguía siempre afluyendo gente á los bulevares.

El público iba colocándose delante de *Le Matin*, como si esperara que en los transparentes de éste aparecieran noticias sensacionales.

Cuando mayor era la aglomeración, sonaron las nueve en un reloj próximo.

Aquellas campanadas fueron la señal. La manifestación surgió en el acto al grito de «¡Abajo la guerra!», que era repetido con entusiasmo por los concurrentes.

El prefecto no anduvo tampoco remiso.

Hizo una señal á sus subordinados, y los agentes se lanzaron sobre los grupos y repartieron puñetazos con tal energía y abundancia, que en tres minutos quedaron limpios de gente aquellos alrededores, hasta la calle de Montmartre.

La manifestación había terminado; pero no tardó en surgir otra en el *faubourg Poissonnerie*.

La Policía repitió la operación con el mismo éxito que antes.

Pero á los pocos minutos desembocó en los bulevares un numeroso grupo que, procedente de la plaza de la República, venía cantando *La Internacional*.

Volvió á entrar en funciones la Policía, y como los manifestantes intentaron poner resistencia, hubo un encuentro serio.

Al fin los alborotadores huyeron, refugiándose en los cafés y cines próximos.

Mas los agentes penetraron tras ellos, y después de repartir bastantes bastonazos, desalojaron aquellos locales.

En el bulevar de la Bonne Nouvelle, en el *faubourg Montmartre* y en los escalones del Gimnasio, hubo nuevos y violentísimos encuentros, practicándose bastantes detenciones.

Todavía se intentó, después de esto, otra manifestación.

Varios pequeños grupos dieron gritos de «¡Abajo la guerra!» y fueron disueltos sin grandes esfuerzos.

Los manifestantes, al huir, penetraron tumultuosamente en el café del Puente de Hierro, haciendo rodar las mesas y destruyendo los servicios.

La Policía entró también y expulsó á los fugitivos á puñetazos.

En la calle se encargaban de dispersarlos los guardias de Caballería.

Mientras esto ocurría, recorrió los bulevares una contramanifestación muy numerosa, dando constantes y entusiastas gritos de «¡Viva el Ejército!»

Esta manifestación iba protegida por los agentes, á previsión de que se encontrarán en el camino á los antimilitaristas y ocurriera un choque sangriento.

Nada de esto ocurrió, afortunadamente.

Renacida la tranquilidad, los bulevares quedaron ocupados por los guardias, quienes se encargaron de que en el sucesivo no hubiera gran concurrencia en aquellos alrededores.

Durante los relatados sucesos fueron practicadas 400 detenciones.

Casi todos los detenidos han sido puestos en libertad más tarde.

Los heridos son bastante numerosos.

No lo están de gravedad, porque la Policía no empleó armas.

El más grave es el jefe de la Policía municipal, M. Guithard, á quien le han dado una puñalada.

Pesimismo en Roma

ROMA. Aquí son esta noche muy grandes los pesimismo.

Una personalidad ministerial que ha sido interrogada, ha dicho con acento de honda pesadumbre:

«La paz de Europa está pendiente tan sólo de un hilo muy delgado. Es posible que el hilo ceda á la tensión que está sufriendo y se rompa. ¡Cualquiera sabe lo que puede ocurrir si ese hilo se rompe!»

Regreso del Kaiser

BERLIN. El Kaiser ha llegado á Wilt-bord á las tres de la tarde, en un tren especial.

Ha marchado directamente al nuevo palacio y ha celebrado una conferencia extensísima con el Canciller, que se hallaba esperándole.

Aquí se cree que la gravedad de la situación ha llegado á su grado extremo, y que de un momento á otro se tendrá noticia de acontecimientos sensacionales.

No responden

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha sido interrogado el ministro de Negocios acerca del conflicto europeo.

Sir Grey ha contestado que desde ayer, que telegrafió á los Gobiernos de Berlín, Roma y París pidiendo autorización para celebrar en Londres una conferencia que solucionara el actual conflicto, á semejanza de lo que se hizo con Turquía y los países balkáni-

cos, no ha recibido respuesta satisfactoria todavía.

Mayores pesimismo

PARIS. Ha llegado el embajador de Rusia.

Inmediatamente ha celebrado una larga conferencia con el ministro interino de Negocios.

De esta conferencia se guarda la reserva más impenetrable.

Pero á partir de ella los pesimismo se han acentuado enormemente, porque apenas terminada su conversación con el representante ruso, el ministro de Negocios llamó á sus compañeros de Hacienda, Guerra é Interior, se encerraron los cuatro y han celebrado otra entrevista tan secreta y tan larga como la anterior.

Estos síntomas hacen suponer que cada vez son más grandes los temores de que la conflagración estalle.

Movilización en Grecia

SALONICA. En todo el Norte de Grecia hay un movimiento general de tropas.

El Presidente Venizellos, que iba á Bruselas, ha regresado precipitadamente á Atenas.

Se dice que, á pesar de cuanto se ha telegrafiado, en un caso de guerra no apoyaría á Serbia Montenegro.

La guerra

PARIS (urgente.) Un despacho urgente de Viena dice que las tropas austriacas han entrado ya en territorio serbio.

Agrega que hoy por la mañana se llevará á cabo la ocupación de Belgrado.

La guerra, pues, ha comenzado ya.

El Estado Mayor austriaco ha ultimado todos sus preparativos.

Declaraciones oficiales

PARIS. El subsecretario de Negocios ha recibido esta noche á los periodistas.

Les ha dicho que la situación es gravísima.

Ha rogado encarecidamente que no se publiquen noticias relativas á movimientos de tropas.

Ha dicho también que temía que M. Poincaré llegue demasiado tarde á París.

Finalmente ha confirmado que se ha dado por telegrafo la orden de que todos los militares de todas las graduaciones que se hallaban en uso de licencia, se unan inmediatamente á sus Cuerpos respectivos.

Los buques ingleses

GIBRALTAR. Todos los permisos militares han sido suprimidos radicalmente.

Un acorazado que acababa de llegar ha recibido la orden de zarpar en el acto para las costas británicas.

La flota inglesa de diez torpederos que se hallaba actualmente en la costa occidental de España habrá recibido á estas horas la misma orden.

El Rey de los belgas

BRUSELAS. El Rey ha regresado precipitadamente.

Después de conferenciar durante largo rato con el ministro de la Guerra y con el de Negocios, ha presidido un Consejo de ministros, que comenzó á las ocho de la noche y que á las doce continuaba todavía.

Más manifestaciones

PARIS. Después de los desórdenes que ya he comunicado, ha habido en los barrios extremos nuevas manifestaciones.

En el bulevar Voltaire unos 2.000 manifestantes, aprovechando la circunstancia de que casi toda la Policía se hallaba en el centro de la ciudad, ha apedreado y roto los faroles.

En el bulevar Chichy ha habido encuentros con la Policía, resultando algunos heridos.

La herida que el jefe de la Policía municipal sufrió durante los desórdenes, es en una mano.

Un guardia ha resultado herido de un mordisco.

Los serbios, rechazados

PARIS. Desde Berlín confirman con todo género de seguridades que las tropas austriacas han atravesado la frontera austroserbia y continúan su avance hacia Itrowitz, con arreglo al plan de guerra ultimado por el Estado Mayor.

Agregan estas noticias que los serbios han sido rechazados por todas partes.

La impresión en Austria Hungría

VIENA. La noticia de que han sido rotas las hostilidades con Serbia ha causado aquí una explosión formidable de entusiasmo.

Las gentes han recorrido las calles, vitoreando al Emperador.

De Budapest telegrafiaron que se ha celebrado una imponentísima manifestación ante el Consulado general de Alemania.

Los manifestantes pasaban de cinco mil.

En Viena la manifestación más imponente ha sido la organizada por los empleados de tranvías.

La manifestación ha recorrido todas las calles principales, dando vivas al Ejército y al Emperador, y se ha detenido frente al Ayuntamiento.

Allí el alcalde ha dirigido un discurso a la multitud, fomentando su ardor patriótico y ensalzando a Alemania e Italia por su fidelidad a Austria-Hungría.

El público aplaudió frenéticamente y vitoreó a Austria, Alemania e Italia.

Los tchecos desertan

MUNICH. El reclutamiento y la movilización de fuerzas austriacas en Bohemia tropieza con bastantes obstáculos. Los tchecos han desertado y han pasado la frontera.

Se han adoptado severísimas medidas para evitar que las deserciones se repitan en lo sucesivo.

Los preparativos serbios

USKUB. Continúan con actividad enorme los preparativos militares de Serbia. Ha marchado una batería de montaña.

Un fuerte destacamento de Infantería ha salido para la frontera búlgara.

Todos los transportes que se emplean en las líneas orientales han quedado detenidos, y regresarán para emplearlos militarmente.

También serán traídos todos los vagones repartidos actualmente entre Macedonia y Grecia.

Los preparativos rusos

BERLIN. En la estación de Wirtzfeld, próxima a la frontera rusa, han sido retirados todos los vagones, trasladándolos al interior de Rusia.

Todo el tráfico de mercancías ha quedado suspendido.

Han sido reforzados todos los puestos rusos de la frontera.

Se dice que en la frontera ruso-austriaca ha acumulado aquel Imperio 80.000 hombres.

Miscelánea

Rusos e ingleses que se van.—Periódicos denunciados.—Grecia y Rumania.—Por primera vez.

SAINT MALO. Varios oficiales rusos que se encontraban aquí, y entre ellos el conde Tolstoi, han salido precipitadamente para su país.

Igual han hecho bastantes oficiales ingleses.

*

BERLIN. Durante toda la noche se han repetido sin interrupción las manifestaciones patrióticas.

No han ocurrido incidentes. El público ha vitoreado con gran entusiasmo al Emperador, a Alemania y a Austria.

Frente a las Redacciones de los periódicos siguen estacionados de madrugada grandes grupos de gente, esperando conocer noticias de la guerra.

*

VIENA. Han sido denunciados tres periódicos, por las apreciaciones que se permitían hacer acerca del conflicto con Serbia.

*

Si el conflicto se generaliza, como parece, se reunirá en Berlín por vez primera la Comisión de movilización económica.

*

LONDRES. Grecia y Turquía procurarán en el conflicto actual sostener el equilibrio balcánico.

Rumania dirigirá sus esfuerzos a evitar que Bulgaria intervenga en el conflicto.

*

BERLIN. Se ha reunido el Consejo suizo. Los reservistas suizos residentes en Berlín han sido llamados.

Suiza conservará en el actual conflicto la neutralidad más absoluta.

Entrevista interesante

BERLIN. Ha regresado el Canciller.

Apenas llegó, llamó al jefe socialista Haase y ha celebrado con él una larga e interesante conferencia.

«Comprendo—le ha dicho—que usted cumple con su deber al procurar evitar que la guerra estalle.

«Hace usted muy bien; ese es el deber de todo buen ciudadano.

«Yo mismo he dedicado a evitar el conflicto armado mis mayores esfuerzos y seguiré dedicándolos.

«Pero las gestiones de los socialistas deben dirigirse del lado de Francia, no del de Alemania.

«Comprenda usted las circunstancias en que nos encontramos, y si arde en su pecho la llama más tenue de patriotismo, desistirá de ciertas campañas, que, en abstracto, son muy simpáticas y muy justas, porque simpático es cuanto se haga por evitar una guerra; pero que en relación con la realidad, pueden a veces ser muy perjudiciales para la nación.»

Haase salió impresionadísimo por las palabras del Canciller.

En Estrasburgo

ESTRASBURGO. En los cafés alemanes ha habido esta noche grandes manifestaciones de entusiasmo.

Los concurrentes vitorearon a Alemania y a Austria e hicieron que los sextetos y pianos entonasen alternativamente los himnos de ambos países.

Varias manifestaciones han recorrido las calles.

En los locales en que estas explosiones de entusiasmo ocurrían, los alsacianos los abandonaban como protesta.

Se ha paseado por las calles un nuevo cañón automóvil, para disparar contra los aeroplanos.

Miles de personas han acudido durante todo el día a la Caja de Ahorros para retirar sus fondos.

En Metz ha ocurrido lo mismo.

Un consejo

PARIS. A las ocho de la noche se han re-

unido en el ministerio de Negocios el Presidente interino del Consejo, el ministro de la Guerra, el de Marina, el de Colonias, el del Interior y el subsecretario de Negocios.

Cada uno de los reunidos dió cuenta a sus compañeros de las medidas de defensa nacional que piensan adoptar mañana mismo.

También cambiaron impresiones acerca del viaje de M. Poincaré.

Este presidirá el miércoles próximo un Consejo de ministros.

El Presidente de la Cámara y el del Senado han anunciado que regresarán a París, interrumpiendo su descanso.

En Tolón, el almirante de la escuadra ha convocado a todos los jefes para celebrar una conferencia en el día de mañana.

Impresiones en Madrid

Dice el Sr. Dato.

Manifestaba ayer el Presidente del Consejo que las noticias del exterior demuestran que en todas partes hay algo de aturdimiento y grandes temores de que estalle la conflagración general, aunque se advierte en los grandes poderes que están deseosos de conservar el equilibrio con sus gestiones.

Confirmando el Sr. Dato la noticia que adelantamos anteayer respecto a que el encargado de Negocios de la Embajada de Austria, por ausencia del embajador, había comunicado al Gobierno español que, considerando insuficiente la contestación de Serbia a Austria, ésta había retirado su representante diplomático de Belgrado y roto por completo toda relación diplomática con Serbia.

De todas partes hay noticias de movilizaciones, de acuerdos relativos a la terminación de las licencias que disfrutaban los oficiales de diferentes ejércitos, de una gran inquietud.

El Emperador de Alemania regresa a Berlín, el Presidente del Consejo francés llega hoy a París, y no tardará en regresar a esta capital M. Poincaré.

Las circunstancias presentes obligan a cada cual a permanecer en su respectivo puesto.

Hasta ahora la cuestión no tiene carácter belicoso, por lo menos de momento, puesto que después de la contestación de Serbia y transcurrido el plazo que dió Austria, ésta no ha hecho una declaración de guerra, y natural es que todo el tiempo transcurrido desde el sábado haya sido aprovechado en favor de la paz.

Hay que tener tranquilidad y confianza, por lo mismo que, afectando la cuestión al mundo entero, nadie quiere que pese sobre sí las responsabilidades del conflicto, si estalla.

La nota de Austria, en cuanto al plazo penitente que en ella se daba, era de una gran gravedad y hacía temer en seguida la intervención armada.

No habiendo llegado ésta aún, es de suponer, fundadamente, que la diplomacia esté actuando.

Todas las naciones a las que pueda afectar el conflicto están, con razón, alarmadas, y procurarán, como es natural, estar apercebidas para el ataque, y con sus preparativos la extienden.

Hay motivo justificado para la alarma; pero no hay motivo de un peligro inminente de guerra.

Confía el Sr. Dato en la acción diplomática y en que el Emperador de Austria procurará, por su parte, evitar una guerra europea.

Rumor grave.

En Bolsa ha circulado ayer tarde un rumor gravísimo. Decíase que había sido asesinado el Rey Pedro de Serbia.

Ignoramos el fundamento de la noticia, y sólo a título de tal rumor la consignamos.

La circunstancia de haber estado casi toda la tarde interrumpida la comunicación telefónica con París, ha podido tal vez contribuir no poco a que, en defecto de noticias seguras, se hayan lanzado a volar las fantasías.

Servicio telegráfico.

En la pizarra de la Central de Telégrafos se fijó ayer el aviso siguiente: «Telegramas para Austria se admiten sólo en lenguaje claro.

Para Hungría no se admiten marcas comerciales. Servicio con censura y gran retraso. Sin comunicación con Montenegro.»

¿Un choque?

En las primeras horas de la tarde de ayer, con relación a informes que se dice recibidos por un colega de Barcelona, asegúrase que ha habido un choque entre soldados rusos y austriacos en la frontera de ambos países.

Añádese que ha habido bajas por ambas partes.

Hay que aguardar la confirmación del informe.

En Barcelona

El Bolsín de Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Continúa la ansiedad entre los especuladores de valores, en espera de noticias del conflicto austro-serbio.

La inquietud es mucha, aunque, como en general las impresiones que se reciben no acusan el pesimismo de los primeros momentos, tiende a establecerse la calma.

La circunstancia de haber coincido la baja de París con los dos últimos días de fiesta, y el acuerdo adoptado anoche fijando el cambio regulador para las operaciones de hoy, ha evitado, en opinión de los expertos, una catástrofe financiera en la plaza de Barcelona.

Como anticipamos, esta mañana no ha habido Bolsín.

No se cree que la sesión de la Bolsa, que va a empezar, sea muy movida, pues todo el mundo se propone estar a la expectativa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En la Bolsa hubo esta tarde gran expectación.

Algunos banqueros se presentaron a la compra de Contado.

La baja de valores ha sido menor que en París.

En el Bolsín no se hizo hoy la liquidación acostumbrada.

Se ha tratado de la conveniencia de cerrar la Bolsa. Reunidos la junta del Colegio de Corredo-

res y el Sindicato de banqueros, acordaron que continúen las operaciones bursátiles.

A incorporarse.

En los Consulados de Francia y Alemania estuvieron los franceses y alemanes aquí residentes que están sometidos a las obligaciones militares, y se les ordenó que se dispongan a incorporarse.

Siguen los pesimismo.

SIGUE LA VISTA

El proceso de Mme. Caillaux

La sesión de hoy.

PARIS. A la hora de reanudarse la vista de la causa contra Mme. Caillaux, el Palacio de Justicia presenta aspecto análogo al de los días anteriores.

Al entrar en la sala Mme. Caillaux se nota que, efectivamente, está enferma.

Carta de Mme. Gueydan.

Abierta la sesión, se procede a la lectura de una carta de Mme. Gueydan, asegurando que no posee más cartas del que fué su marido.

Incidente terminado.

Comparece y presta declaración el diputado M. Hesse, amigo de M. Caillaux. Es la persona aludida por el doctor Delbet en la sesión del sábado.

Había dicho el declarante que él oyó al médico referido aconsejar que se operase a monsieur Calmette, y lo refirió así a M. Caillaux, no haciendo ninguna otra gestión por su parte.

Rectifica el doctor Delbet su declaración del sábado, y con esto queda el asunto terminado completamente.

Habla M. Caillaux.

M. Caillaux pide que se le permita declarar. La Sala accede desde luego.

Dice que contestará al artículo que contra él ha aparecido en «Le Fíguro».

Quiere leer el testamento de M. Calmette y se promueve un incidente.

Dice que M. Calmette dejó una fortuna de trece millones.

El origen de diez de esos millones es conocido; pero para reunir los tres restantes cree que hacían falta muchos años.

El abogado Chenu sostiene fuerte altercado con M. Caillaux, y pide al presidente que formule a M. Caillaux esta pregunta:

«La fortuna de M. Calmette, ¿justifica el que fuese asesinado por Mme. Caillaux?»

El doctor Doyen.

Terminado el incidente que acabo de referir, pasa a declarar el médico M. Doyen.

Reparte planos del despacho del director de «Le Fíguro», tal como se hallaba momentos después de ocurrido el crimen.

Manifiesta su creencia de que el herido debió ser operado.

El doctor Doyen saca una pistola, y como advierte alguna intranquilidad en su auditorio, exclama:

«No hay cuidado; no está cargada. Hace varias manipulaciones para demostrar la forma en que Mme. Caillaux hizo los disparos.

Luego se pone un abrigo para señalar el punto a que la autora del atentado enfiló el arma.

Algunas personas que creen que el abrigo es el del propio Calmette, inician una protesta.

«Señores, que es mi gabán—exclama Doyen.

Careo.

Declara después el doctor Pozzi. Protesta contra algunas alusiones que le ha dirigido el perito anterior.

El doctor Raymond hace lo mismo. Y se acuerda celebrar un careo de éstos con el doctor Doyen.

Este insiste en que si Calmette hubiera sido operado es muy posible que se hubiera salvado.

Emocionante declaración de Bernstein.

Entra en la sala el dramaturgo Bernstein, a quien antes aludió Caillaux con bastante acritud.

«He sido llamado—dice—por teléfono, porque me ha aludido M. Caillaux.

«¿Está por ahí M. Caillaux? «Monsieur Caillaux, ¿está usted aquí?» (Gran sensación en el público.)

«Monsieur Caillaux—continúa el declarante—tiene una sensibilidad tan especial, que no comprende que una persona profese el culto de un amigo.

«Monsieur Caillaux ha subido sobre el féretro del desdichado Calmette para hacer su propia apología.»

(Rumores de aprobación.) El presidente interrumpe:

«Eso es literatura. «—Usted—dice Bernstein al presidente—ha dejado declarar a M. Ceccaldi, que es gran amigo de Caillaux.

«Yo también he de hablar. «Aquí se ha leído el testamento de Calmette.

«Eso es vergonzoso! «Señores jurados, ¡no os dejéis asesinar por Mme. Caillaux, que después leerá además vuestro testamento!»

(Grandes rumores.) «Yo rindo homenaje al talento del abogado M. Labori, que ha dicho que si M. Calmette viviera pediría la absolución de la procesada.

«Estoy conforme; Calmette era muy bueno; pero como está muerto no puede pedir el indulto.

«Respecto a mí, ha dicho M. Caillaux que yo no quise servir en el Ejército.

«Monsieur Caillaux ha mentado.» (Grandes aplausos.) «Fue un error de mi juventud, que padecí en 1911, error que después he lamentado profundamente, y cuando la cuestión de Agadir obtuve la revisión é ingresé en el servicio.

«Tal vez no hiciera falta, porque podría reemplazarle una mujer para hacer los disparos.»

(Grandes aplausos y rumores que duran largo rato.) El presidente:

«Se suspende la vista por unos minutos.

Final de la sesión.

Al reanudarse la vista se concede la palabra al coronel Aubry.

Este explica el manejo del arma que empleó Mme. Caillaux.

Dice que un proyectil de dicha arma puede atravesar un libro de 300 hojas.

Cree que la procesada no quería causar la muerte a Calmette.

Cuando el coronel termina de hablar se levanta la sesión.

Manifestaciones.

Al salir del Palacio de Justicia se han reproducido las manifestaciones de días pasados contra M. Caillaux.

El dramaturgo Bernstein ha sido muy aplaudido.

Cuestión personal.

El magistrado M. Bloch ha enviado sus stigios a M. Ceccaldi.

DOS RIÑAS

En las primeras horas de la madrugada tuvo que intervenir el Juzgado en dos riñas, de las que resultaron dos heridos.

Una de ellas ocurrió en la calle de Bravo Murillo entre Albino Taboada Curra, de veinticinco años, y Francisco Freire, de treinta.

Entre ellos existían antiguos resentimientos.

Cuando cuestionaban llegó un hijo de Freire, llamado Alfredo, y cuando Albino iba a agredir a su padre, se abalanzó a él y con una navaja le infligió dos heridas de pronóstico reservado, una el brazo izquierdo y otra en la región glútea.

La segunda reyerta ocurrió en la Rivera de Curtidores, siendo los protagonistas Jaime López Laz y Cruz Izquierdo Maroto, ambos vecinos de la casa núm. 65 de la Rivera.

Parece que en una ocasión, hace pocos días, Jaime maltrató a un hijo de Cruz, y éste juró vengarse.

Dos o tres días estuvo Cruz buscando a Jaime, sin poder hallarlo hasta la última madrugada, que se encontraron en la Cabcera del Rastro.

Cruz sacó a relucir la cuestión surgida con su hijo, y se trabaron de palabras, y luego comenzaron los golpes.

No puede saberse de quién partió la agresión; lo cierto es que los dos contendientes resultaron lesionados.

El primero, de una herida de pronóstico reservado, que le ocasionó Maroto con una navaja, y éste también tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de contusiones de importancia por otros tantos coscorrones que le propinó el Jaime.

TRIBUNA LIBRE

El estudio del árabe vulgar en España

Si se quiere llevar a Marruecos, como elemento predominante de influencia, la política pacifista y atractiva, no basta decir hágase; porque si bien esto es cómodo, no es justo ni sería eficaz; después de formular éste, que no mandato de partido, sino aspiración y propósito nacional debe ser, cada ciudadano español está obligado de modo ineludible a contribuir con su esfuerzo personal, en la esfera de sus facultades y de sus deberes profesionales, a la realización de' programa.

Ocupamos en Marruecos una zona confiada a nuestra protección y a nuestra labor civilizadora por graves compromisos internacionales; tenemos, pues, el deber de trabajar en España y en Marruecos, por el honor y por la vida próspera y apacible de nuestra noble patria en esta nueva fase de su fecunda existencia.

Abarcando en conjunto los diversos aspectos de nuestra gestión allende el Estrecho, con relación a la especialidad de nuestra competencia, hemos de considerar el conocimiento de la lengua árabe en España como objeto digno de nuestra cultura y como factor de positiva influencia, en la esfera militar y diplomática, en la política y en la administrativa, en el estudio comercial y en la labor científica y pedagógica; el conocimiento del idioma del país demuestra y garantiza una superioridad intelectual y una independencia de todo punto necesarias a nuestros fines culturales y colonizadores, así como de gran efecto moral sobre el ignorante y orgulloso pueblo mogrebino.

Particularizando ahora, debemos considerar que para la lucha comercial de los españoles en Marruecos, no cabe independencia bajo la interesada y no siempre fiel intervención del intérprete indígena o bajo la abrumadora influencia del mercader israelita, que en el interland marroquí ha de ser obligado intermediario y árbitro de toda gestión comercial cerca de los moros, porque monopoliza, por decirlo así, la ciencia de su espíritu, de su idioma, de sus costumbres y de sus necesidades. Hemos de reestablecer, por tanto, la necesaria libertad é independencia de acción para el futuro comercio español, formando comerciantes y viajeros aptos para la más directa inteligencia y libre relación con los moros.

La política de atracción, arma insustituible contra pueblos indómitos, necesita para su empleo eficaz el conocimiento profundo de la psicología moruna, y a poco que consideremos nuestros elementos actuales para estudio tan importante y delicado, habrá que convenir en la necesidad inmediata de extender entre nosotros el conocimiento del idioma árabe vulgar, pues fuera empeño estéril y vana pretensión la de conocer el íntimo sentir de un pueblo musulmán por la insustancial y grotesca garrulería de unos cuan-

tos moros, cuya mejor escuela española fueron las playas mogrebínas ó las tabernas andaluzas; aun cuando el moro llegase a poseer nuestra lengua a la perfección, sólo con auxilio de su propio idioma podríamos sondear las profundidades de su espíritu.

Sin embargo, también es necesario llevar a Marruecos los tesoros del habla castellana, porque la prudente y gradual invasión del propio idioma es factor importantísimo para la españolización del pueblo protegido; pero a tan noble y patriótica empresa también ha de preceder el conocimiento del idioma árabe, no sólo para facilitar la enseñanza del castellano, sino para investir nuestra labor pedagógica de toda la autoridad y de todo el prestigio que conviene ostentar en todo momento ante la conocida presunción musulmana.

El médico, sublime apóstol de toda benéfica gestión, debe ser nuestro más poderoso agente de atracción; mas téngase por seguro que el mayor éxito y más abundante fruto en el ejercicio profesional, tanto desde el punto de vista político, como desde el aspecto privado, ha de ser para aquellos de quienes puedan decir los indígenas lo que las más indómitas kabilas argelinas decían de un médico arabista del ejército colonial francés, a título de garantía y para mejor distinguirlo entre otros de sus colegas: «El tebib el-lif-iaraf el arbia» (el médico que sabe el árabe).

Ya que del ejército colonial francés hablamos, téngase en cuenta que también España ha de formar para Marruecos un ejército colonial, a base de unidades indígenas, y que si por fortuna no faltan en absoluto ilustrados militares españoles conocedores de la lengua árabe, su número no alcanza por ahora ni con mucho al de los militares y toda clase de funcionarios franceses que en campañas guerreras, políticas, administrativas, etc., por mar y tierra, sirven en Africa a su patria, con perfecto conocimiento del idioma y de las costumbres del país. En esto también es necesario igualar, cuando menos, a nuestros vecinos y colaboradores, dotando los servicios públicos y administrativos a nuestro cargo en Marruecos de personal cuyos conocimientos de la lengua y usos del país sean garantía de su más eficaz desempeño, y motivo al mismo tiempo de brillo y de prestigio para el nombre español.

Se ha dicho en el Congreso que para la penetración pacífica en Marruecos nos falta el intermediario, porque no conocemos el idioma del país. Y ¿por qué no conocemos este idioma? No será ciertamente por falta de elementos ni de tiempo para ello; no aludo a nuestro abandono secular, porque del pasado es inútil hablar; me refiero a la actualidad; el Gobierno español, juzgando indispensable, a los efectos de nuestra intervención en Marruecos, el conocimiento del idioma árabe vulgar, creó cátedras de esta lengua en siete Escuelas Superiores de Comercio, de las cuales dos quedaron provistas en 1909; tres lo fueron en 1911, y las dos últimas en el año actual. Cuenta por tanto la nación, desde el año 1909, con elementos, aumentados en 1911, para la enseñanza del idioma de Marruecos; mas descontada la creación de las cátedras, nada se ha hecho por el estudio del árabe vulgar en España, pues olvidada la obra en sus comienzos, la falta del natural estímulo resta alumnos a nuestras aulas, y en cambio puebla nuestra zona marroquí de quienes pueden disfrutar toda clase de beneficios del Estado, sin haber saludado de lejos siquiera las letras «rabes. No sólo falta estímulo a nuestros compatriotas para el estudio del árabe, sino que falta y se niega la protección oficial a quienes por su laboriosidad, constancia y nobles aspiraciones, son dignos de recompensa.

Es evidente que una legión de arabistas no puede en modo alguno improvisarse; pero está en nuestras facultades el formarla, para que en época no lejana pueda ejercer su alta misión. Tenemos centros docentes donde la enseñanza del idioma árabe vulgar se halla dotada de profesorado competente y entusiasta; a la sabiduría y patriotismo de un humilde fraile, pero insigne español, cuyo nombre ilustra la historia contemporánea de España y de Marruecos, debemos obras insustituibles para el estudio del árabe vulgar; poseemos, en suma, todos los elementos necesarios; tan sólo falta para su aplicación con resultado práctico que los poderes públicos, quienes conocen la importancia y trascendencia del punto que nos ocupa, impongan al estudio de la lengua árabe en España el carácter obligatorio que por las circunstancias y razones expuestas debe tener, y al mismo tiempo, como justo y necesario estímulo, otorguen a los cursantes de este idioma cuantiosas recompensas y privilegios que puedan alentar y favorecer sus legítimas aspiraciones.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de julio de 1864.

Hoy se tienen noticias de lo ocurrido en la plaza de Toros de Cádiz el domingo último. Parece que el Tato, al tomar la barrera, huyendo del primer toro que saltó a la arena, fue enganchado por éste, recibiendo una herida de alguna consideración. El estado del herido era regular al día siguiente. En dicha corrida estuvo inimitable el Gordito, el cual mató los toros, rayando tan alto el entusiasmo del público, que no sólo le arrojaron cigarrillos y palomas, sino que le alombraron el redondel de prendas de vestir. La Prensa de Cádiz ha querido dejar consignado en verso las hazañas del Gordito y han sido impresas y repartidas con profusión estas descripciones.

EL VERANEO DE LA CORTE

El viaje de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se cuenta la impresión de que los Reyes embarcarán en el "Giralda" la noche del 3 de agosto, llegando a San Sebastián a las cuatro de la mañana.

El Príncipe y los Infantes efectuarán el viaje en tren.

El obispo de Madrid-Alcalá.

Llegó el obispo de Madrid-Alcalá, siendo recibido en la estación por el superior de la Residencia de los jesuitas, el vicerrector del Seminario de Madrid y otras personas distinguidas.

Se hospeda en la Residencia de los jesuitas.

El nuncio.

El nuncio de Su Santidad oficiará de pontifical en Loyola con motivo de la festividad de San Ignacio.

Las regatas.

SANTANDER. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde, con viento Noroeste, y coincidiendo con pleamar, dió comienzo la semana náutica, corriéndose la regata internacional de balandro. de seis, siete, ocho metros y sonderklasse.

Tomaron parte 16 balandros entre todas las series.

El regateo era todo dentro de la bahía, por lo que el gentío que estaba en la línea de muelles siguió perfectamente los incidentes de la lucha.

Fué animadísimo el recorrido por el hermoso viento, resultando las regatas breves e interesantísimas, como pocas veces se ha visto.

La Reina con su séquito embarcó en una lanchita gasolinera. Siguió en el regateo al balandro "Giralda IV", que patroneaba el Rey.

El Infante D. Carlos patroneaba el "Meckeloub".

Poco después de pasar la primera boya, sufrió una avería y tuvo que ser remolcado por la gasolinera en que iba la Reina hasta otro vaporcito que le prestó auxilio.

Los premios.

Ganó el primer premio de la serie de ocho metros el "Rituca", de D. Angel Martínez, de Santander.

El segundo, "Pitusa", de D. Eduardo Gullón, de San Sebastián.

El premio de honor en la serie de siete metros lo ganó el "Narria", de Chávarri y Arana, de Bilbao.

El primer premio, el "Giralda IV", de Su Majestad.

El segundo, "Chirra II", del Sr. Chávarri, de Bilbao.

En la serie de seis metros ganó el premio de honor "Gerineldo", de D. Luis Vallo, de Bilbao.

El primero, "Farruca", de D. Pedro Galindez, de Bilbao.

El segundo, "Barandil", de Su Majestad, patroneado por su ayudante Sr. Nardiz.

Sonderklasse.—Premio de honor, el "Luchana", del duque de la Victoria, de Bilbao.

Primer. "Euz", de D. Miguel Dóriga, de Santander.

Terminado el regateo, el Rey desembarcó en traje de balandrista, y acompañado de la Reina marchó en su automóvil al Palacio de la Magdalena.

Los Soberanos fueron ovacionados por el inmenso gentío que llenaba los muelles cuando desembarcaron para regresar a Palacio.

ACADEMIAS MILITARES

Intendencia.

AVILA. (Lunes, mañana.) Aprobaron el primero D. Luis García de Vicente, D. José Elceas Jiménez, D. Adolfo González González, D. César Rodríguez Guardiola, D. Antonio Ballesteros Ledo, D. Francisco Saavedra Montesinos, D. Manuel Casas Lobo, D. César de la Peña Marazuela, D. Julio de la Peña Marazuela, D. Segundo Galindo Pavat, D. Antonio Alcón Castro, D. Francisco Alcón Castro, D. Juan Caravaca Cerdán, D. Enrique González Garzón, D. Nicolás Díaz Gil, D. Antonio Acuña Carballo, D. José Jaime Altamira, D. José Casado Bustos, D. Manuel Alberruche Criado, D. Felipe Izquierdo Teller, D. Francisco Cáceres Romero, D. Francisco Chiari Jiménez, D. José Pando Fernández, D. Carlos Tejada Galván y D. Fernando González Fernández.

Aprobó provisionalmente: D. Agustín Coto Neira.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Segundo Sáinz Ruiz, D. Francisco Espá Cuenca, D. Fermín Lafuente Huerta, D. Manuel Molinero Canut, D. Agustín Sanz Sáinz, José Gascón López, D. Angel Aguado Sanz, D. Pío Sanz Neira, D. Vicente Delicado Carretero, D. Isaias Gil López, D. Emilio Gómez Martínez, D. José Más Reus, D. Jaime Navarro Más, D. Miguel Silvestre Moya, don Federico Mendizábal García de la Mora.

Aprobaron el tercero: D. Bonifacio Jiménez Sánchez y D. Federico Mendizábal García de la Mora.

Aprobaron el cuarto teórico: D. Arturo Roldán Lafuente, D. Ignacio Cornet Fuste y D. Adolfo García Alvet.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico: D. Augusto Lerdo Tejada Alcón.

Aprobaron el quinto teórico: D. José Arrieta Valle y Timoteo Castillo Gregorio.

AVILA. (Lunes, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

Don José Jaime Altamira, D. José Casado Bustos, D. Julio Peña Marazuela, don César Rodríguez Guardiola, Sr. Ayuso Coto Neira, D. Manuel Alberruche Casado, don Felipe Izquierdo Feller, D. Fernando González Fernández, D. Francisco Cáceres Romero, D. Manuel de las Casas Sola, D. César Peña Marazuela, D. Antonio Alcón Castro, D. Pedro Olgüero Matasanz y D. Francisco Alcón Castro.

Infantería.

TOLEDO. (Lunes, noche.) Aprobó el cuarto ejercicio práctico D. Eduardo Romero González.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don Juan Cañas Sánchez, D. Enrique Ramos Cuende, D. Francisco Moreno Asensio, D. José López Barrios, D. Antonio Zea Otalauruchi, D. Enrique Sacanell Lázaro, don Francisco Roca Hernández, D. Ricardo Sanz Iturria, D. José Riera García, D. Fernando Navarro Ibáñez, D. Francisco Delgado Mudi, D. Manuel Romero Mejías, D. Juan Priego López, D. Luis Zanón Aldalus, D. Francisco Alvarez Fernández, D. Leopoldo Díaz Heredia, D. Camilo Méndez Tolosa y D. Alfredo Martínez Alberido.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

Don Luis Arrazola Madera, D. Juan Riu-tol Julia, D. Emilio Sánchez Hernández, don Leopoldino Aguilar de Mera, D. Jaime Gil Megido, D. Julio Abella Vigil, D. José Linán García, D. José Rodríguez Fernández, don Pedro Pérez Paves, D. Rafael Muñoz Loren-te, D. Indalecio Núñez de Qlaneta, D. José Miralle Echevarría, D. Ramón Garrido Reguera, D. José Jácome Márquez, D. Carmelo Martínez Sánchez Alborno, D. Roberto Vázquez Peña, D. Fernando Pérez Fajardo, D. Luis Trujillo Ramos, D. José Corral Martí y D. Angel Rucoba Octavio.

Aprobó el primer ejercicio D. Francisco Palomer Pérez.

Caballería.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Antonio Fernández Heredia, D. Antonio Torre Pardo y D. Antonio Jover Bedía.

Aprobaron el quinto ejercicio oral: Don José San Miguel, D. Francisco Silió, D. Alfredo Gutiérrez, D. Julio Alborno y don Angel Porta.

Aprobó el quinto ejercicio práctico don Agustín Crespi.

ANDALUCIA

Nueva directiva.

MALAGA. (Lunes, tarde.)

Se ha posesionado de sus cargos la nueva Junta directiva del Círculo Mercantil.

La forman prestigiosos comerciantes, presididos por D. Antonio Burgos Maese.

El «León XIII».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «León XIII» que el día 26 del corriente, a las veinte horas, cortaba el Ecuador.

Estado de Tello.

MALAGA. (Lunes, tarde.)

El doctor D. Francisco Morales, que asiste a Tello, tiene algunas esperanzas de salvarle, aun cuando el paciente continúa en estado gravísimo.

Llegaron la madre, esposa y hermana del diestro.

No se les permitió ver al herido, y han alquilado una casita próxima al hospital para instalarse en ella durante el tiempo que dure la curación.

El doctor Morales fué quien curó a Bombita.

Los marinos cubanos.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el Museo Iconográfico se ha celebrado un champagne de honor con que la Real Academia Hispanoamericana obsequia a los marinos del crucero cubano "Patria".

Pronunciaron discursos el director de la Academia, D. Juan Reina; el cónsul de Cuba, Sr. Gil de Pablos, y el de Colombia, Sr. Pérez Sarmientos.

Todos fueron muy aplaudidos. El acto resultó muy brillante.

Una riña y una denuncia.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Hace unos días rieron José Calnez y Manuel Fernández, hirriendose levemente.

El asunto careció de importancia; pero el juez, Sr. Toboso, ha empezado a instruir diligencias para depurar las denuncias presentadas por el Calnez y los vecinos de las casas inmediatas, en la que declan que en la prevención municipal le hablan dado una paliza brutal al Calnez.

En la Casa de Socorro se reprodujo el parte, diciendo que el lesionado ingresaba por segunda vez con nuevas heridas, que no se las produjo riñendo con Fernández.

El «Iparraquirre».

El vapor "Iparraquirre" ha logrado ponerse a flote, siendo remolcado hasta la banda de Triana.

Continúan los trabajos de desagüe.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ASTURIAS

El capitán Iradier.

PRAVIA. (Lunes, tarde.) He llegado el capitán Iradier, comisario general de los exploradores de España.

Pasó revista a los exploradores de Pravia y les dirigió la palabra en términos elocuentes.

CATALUNA

Viaje suspendido.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador ha comunicado oficialmente que el ministro Sr. Bergamín ha suspendido el viaje a Barcelona.

El ministro de Instrucción pública debía dar el miércoles una conferencia en el curso internacional de expansión comercial.

Esta conferencia ha ofrecido darla en otra ocasión.

La suspensión del viaje del Sr. Bergamín se funda en que ha de ir a sustituir al marqués del Vadillo en su excursión a la Coruña.

Curso de expansión comercial.

El curso internacional de expansión comercial, que debía empezar con la conferencia del Sr. Bergamín, empezará hoy.

El doctor Ballester dará hoy una conferencia acerca del tema: «Ojeada sobre la Geografía general de España».

Después, el Sr. Gascón, director de la Granja Agrícola de Palencia, dará otra conferencia acerca del tema: «Ojeada general sobre la agricultura española».

Y últimamente, el Sr. Rahola dará una tercera conferencia, desarrollando el tema: «Barcelona en la historia del comercio».

Las conferencias de hoy empezarán por la noche.

Esta tarde, los señores matriculados en este curso internacional harán una excursión al Tibidabo y después al Observatorio Fabra.

Estos cursos internacionales de expansión comercial son muy interesantes.

El primero se dió en Lovaina (Suiza), el segundo en Alemania, el tercero en Francia, el cuarto en Austria, el quinto en Londres, el sexto en Amberes, el séptimo en Budapest y el octavo es el que ahora se va a dar en Barcelona.

Accidente automovilista.

Nos comunican que anoche ocurrió un desgraciado accidente en la carretera de Mataró, cerca de aquella población.

El automóvil del Sr. Carulla, pariente del rector de la Universidad, marchaba con dirección a Arenys de Mar.

Al tratar de evitar un choque con un carruaje que venía en dirección contraria, el chauffeur, al maniobrar, hizo que se desviara el auto, con tan mala fortuna que chocó contra un árbol.

El automóvil, a consecuencia del choque, voló y quedó destruido.

Todos los que iban en él sufrieron heridas de gravedad.

En automóviles particulares fueron trasladados a esta ciudad, algunos de ellos en estado bastante grave.

CASTILLA LA VIEJA

Un incendio.

PALENCIA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Villambrales se declaró un violento incendio.

Acudió el servicio de incendios de Palencia, y después de grandes trabajos se consiguió localizar el fuego.

Ha quedado destruida una casa de D. Epi-fanio Serrano, y han sufrido desperfectos otras dos.

Medidas sanitarias.

Aunque la salud es excelente, se adoptan medidas sanitarias.

Del refranero

Voz del pueblo, voz de Dios. Cuando el río suena, agua lleva. Primero es Dios que todos los santos. (Para comprender la veracidad de estos refranes, aplicados al Jabón de Heno de Pravia.)

NAVARRA

Toros en Tudela.

TUDELA. (Lunes, noche.) Se han lidiado novillos de Palha por los diestros Ballesteros y Zarco.

Ballesteros mató los cuatro, porque el segundo alcanzó a Zarco, derribándole y luxándole una costilla, cuando estaba pasando de muleta.

Al primero le despachó Ballesteros de dos atravesadas y tres pinchazos.

Al segundo, dos pinchazos y dos medias estocadas.

Al tercero le toreó adornándose con la muleta.

XXVI

El matrimonio Menant.

De pronto un ruido se sintió en una habitación contigua.

La alegría que habían sentido al estar solos desapareció, convirtiéndose en desencanto.

Pero aun fué mayor su contrariedad cuando vieron al duque Alberico de Angely; entonces se rompió la felicidad que sentían.

—Me parece que hemos venido a punto. ¿Se ha acabado la función? ¿No molestaremos al artista en su trabajo? Buenos días, Mauricio.

Era el señor Aquiles Menant, padre de Reina y propietario del castillo de las Treilles, del parque, de los cortijos y de las praderas que constituían la linda finca vecina de la casa de la señora Hardy.

Vestía traje de americana de tela gris, con la insignia de la Legión de Honor, y botas de charol con polainas blancas. De unos sesenta años de edad, buena figura, cara colorada, un recio y espeso bigote blanco, pelo del mismo color, cortado al rape, con un mechón a lo Napoleón, que caía sobre su frente ancha; ojos expresivos y boca rasgada.

Al entrar estrechó la mano a Mauricio Hardy de tal manera, que éste no dudó de la protección que días antes le había brindado.

—¡Ah!; Constanza está encantada!— dijo.—Tus obras le gustan mucho.

—Yo aprecio, en efecto, las obras de

leta y propinó dos estocadas, una buena. Cortó la oreja.

Al último le mató de media delantera, que fué muy aplaudida.

El diestro fué sacado en hombros.

En la hermosa finca Moro Manco, de Garrucha (Almería), propiedad de los señores Chávarri, hermanos, se empieza, para elevar a 47 metros el agua necesaria para riegos, un motor a creosota, sin válvulas, sistema Svinderski, de 30 caballos de fuerza. La instalación funciona irrepugnablemente desde hace seis meses, que fué ejecutada por la Casa Catalá y Armisen, de Madrid.

VALENCIA

Un banquete.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En un restaurant se ha celebrado esta noche un banquete organizado por el Círculo de Bellas Artes para obsequiar a D. Federico García Sanchiz.

Asistieron más de 300 comensales. Al terminar el banquete, el Sr. Sanchiz pronunció un poético y entusiasta discurso. Fué muy ovacionado.

VASCONGADAS

Las regatas de Bayona.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se han celebrado las regatas de Bayona. Obtuvo el premio del Presidente de la República el balandro "By", patroneado por su propietario, Sr. Otermin.

El premio del Dours, el "Iru", de Córdoba, y la Copa, el "Dóriga", de D. Eduardo Gullón. Se celebró un banquete, cambiando cordialisimos discursos bayoneses y donostiarras.

Toros que llegan.

Han llegado seis toros de Guadalest para la corrida que se celebrará el día 2 de agosto. También llegaron seis sobrosos de Angoso para una corrida que se celebrará en septiembre, toreando solo Cellita.

NUESTROS VIAJES

EL DIA 2 DE AGOSTO

SALDRA DE MADRID

NUESTRO GRAN VIAJE

á los lagos, montañas y ventisqueros de Saboya y Suiza.



ITINERARIO

Salida de Madrid, Cerbere ó de Hendaya. Nimes. Lyon. Ginebra. El lago Lemán, Montreux y las Rocas de Naye. Chamónix: el Monte Blanco, el Montanvers y el Mar de Hielo; Vernayaz y las Gargantas del Trient. El Valle del Ródano. Zermatt: el Monte Rosa y el Gornergrat, Brigue, el Loetschberg, el Lago de Thoun, Interlaken; excursión á la Jungfrau, el Lago de Brienz, Giessbach, Meiringen y las Gargantas del Aar, Lucerna; el Lago de Cuatro Cantones, el Monte Pilatus, Right-Kulm, Arth-Goldau, Zurich y su lago, Neuhausen y las Cascadas del Rhin, Berna, París y Versalles. Regreso á Hendaya ó á Madrid.

Desde Cerbere. . . 1.250 ptas.
Desde Hendaya. . . 1.270
Desde Madrid. . . 1.380

Pedidnos el programa detallado.

(36)
Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—El duque Alberico de Angely!— dijo Tatiana, que estaba todavía en los brazos del Felicia, arrullada por el movimiento del coche.

Y con una mirada viva dijo:

—¡Un título! ¡Un nombre que es mío!

XXV

Mauricio y Reina.

Entretanto, detrás de la verja, el nieto de la señora Hardy, Mauricio Hardy, trabajaba todavía. La sesión de aquel día había sido buena.

—Ya es bastante. Reina, debéis estar cansada.

—Os veo trabajar con tanta voluntad, que me dais ánimos también.

—Pero podríais descansar.

—¿Estáis cansado?

—Sí, en verdad; creo que no voy á po-

der continuar, porque lo que hiciera podría perjudicar á lo que he hecho hoy, y sería una lástima, porque estoy contento de mi trabajo.

Se acercó Reina.

—Pero ¿habéis acabado la obra?

—Falta todavía retocar un poco el conjunto.

—Habéis adelantado mucho el retrato en esta última hora. Sobre todo, habéis puesto en él una cosa que no se puede definir, pero que adorna mucho el retrato, á tal punto, que es ideal.

Reina miró el retrato, fijándose en todos los detalles.

—Se lo repito. Me habéis representado, no como soy físicamente, sino como me veo yo.

—Ese cumplimiento me adula en extremo.

—Explíquese.

—La obra de arte no empieza sino cuando el artista, conociendo la vida de su modelo, lo reproduce agregando algo suyo, y sobre todo cuando ha sabido escoger en su modelo lo que tiene de especial. Y la obra es todavía más bonita cuando representa lo que contiene á la vez: el modelo y su idea.

—De manera que hay en la obra una mezcla del modelo escogido por el artista y de la visión que á éste ha inspirado aquél?

—Eso es.

—Estamos, por consiguiente, los dos en esta obra, en la cual aparezco tal como me veis; pero añadiéndole la amistad que

nos une desde la infancia, y que poco á poco se ha aumentado.

—Sabéis comprenderme; recogéis mi pensamiento rápidamente. Eso es.

Después de un momento de silencio, Reina dijo:

—He pasado una hora divina.

—Yo también.

—Se notaba que estabais enteramente absorto en el trabajo.

—Era uno de esos momentos en que se trabaja fascinado.

—Lo sentía yo; me alegraría mucho tener este retrato. Quizás su mejor obra.

—Un poco de color y de expresión nada más.

—Que no podré mirar sin pensar en el artista, sin admirarlo, sin agradecer al amigo...

—No me debéis nada. He trabajado con verdadera alegría. Lo acabaré mañana.

—¿Mañana?... Es que mañana...

—Acabad.

—Mi padre ha organizado una excursión.

—¡Oh! Os podréis ir con él. No os necesito ahora. Retocaré un poco el retrato, y nada más. Quiero, sobre todo, dar aire alrededor.

Ambos se callaron y se quedaron delante del caballete contemplando la obra.

El representaba la fuerza y ella la gracia.

Todo el tiempo pasado se mezclaba en ellos con el presente, en que sus amores cantaban, sin decirselo.

El representaba la fuerza y ella la gracia.

Todo el tiempo pasado se mezclaba en ellos con el presente, en que sus amores cantaban, sin decirselo.

El representaba la fuerza y ella la gracia.

Todo el tiempo pasado se mezclaba en ellos con el presente, en que sus amores cantaban, sin decirselo.

El representaba la fuerza y ella la gracia.

Todo el tiempo pasado se mezclaba en ellos con el presente, en que sus amores cantaban, sin decirselo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de julio de 1864.

El viaje de S. M. el Rey está definitivamente fijado para el día 14. El 15 dormirá en Vitoria, y el 16 en Burdeos. Los Grandes de España que le acompañan son el marqués de Santa Cruz y el conde de Motecuma. El de Medinaceli se ha excusado respetuosamente con motivo de una cuestión de etiqueta habida en uno de los últimos años entre él y la Corte de las Tullerías. El 15 asistirá S. M. a la inauguración del ferrocarril del Norte, que se celebrará en Zumárraga con un almuerzo, al que están invitadas más de 600 personas notables, mitad de España y mitad de Francia. El almuerzo y el servicio vendrán de París, según dice un colega.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 28 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 5,8.
Se pone a las 19,35.
Sale la Luna a las 11,12.
Se pone a las 22,21.

SANTORAL.—Santos Inocencio I y Víctor I, papas; Santos Nazario, Celso, Eustasio y Acacio, mártires; Santos Sansón y Peregrín, confesores, y la beata Catalina de Tomás, virgen.

LOS SANTOS MARTIRES DE LA TEBAIDA.

El año 250 se promulgaron en Egipto los terribles edictos de los emperadores Valeriano y Decio, condenando con la pena de muerte a todos los que perteneciesen a la religión del Crucificado.

Muchos cristianos que vivían en Tebaida, cumpliendo con los preceptos evangélicos, fueron conducidos a prisión y condenados a muerte.

Todos perecieron, unos tras otro, a manos del verdugo, el día 28 de julio del año 250.

Para bilis y estrefimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer a los periodistas que había recibido la visita del director general de Seguridad, y que había estado en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

Estaba terminada la combinación de gobernadores, que, según el Sr. Dato, sería facilitada en Gobernación.

El embajador de España en el Quirinal, que se encuentra en Madrid, tenía anunciada su visita al Sr. Dato.

Este había cambiado impresiones con el señor Bergamín, que es el ministro encargado de asistir, en representación del Gobierno, al Congreso Penitenciario que en los primeros días de agosto ha de celebrarse en la Coruña, para donde saldrá el Sr. Bergamín mañana.

Había recibido el Sr. Dato noticias de la Infanta Isabel, que llegó anteanoche a La Granja, y se muestra muy complacida de la excursión por el Noroeste.

De Vigo, las impresiones que se reciben son buenas, afirmándose desde allí que la epidemia que se padece es el tífus, producido, indudablemente, por las aguas.

Tratamiento especial de las enfermedades crónicas del corazón y de las vías respiratorias. Doctor Benítez, Casapalma, 4, Málaga.

TOROS Y TOREROS

Carteles de verano.

El acto de Muñagorri decidiéndose a continuar de banderillero y no volviendo a presentarse como matador de novillos, merece aplauso, pero también es digno de censura.

Si él ve que no sirve para distraer a los públicos, aburriéndolos con faenas anodinas y desprovistas de arte, ha hecho muy requebrado en no volverlos a engañar.

Pero debió pensarlo antes y no tomar para probaturas de este género la Plaza de Madrid, porque este público merece un poco más de respeto que el que le concede el torero bilbaíno viniendo a probar si sirve ó no.

A esta Plaza hay que venir con el cartel hecho desde otras Plazas.

Nos estamos pasando el verano viendo torear a los novilleros que tienen más recomendaciones, y la Empresa, cada vez que trata de preparar una novillada, tiene que acceder a que toreen unos cuantos protegidos, que traen como único bagaje las recomendaciones.

Y, como decía en mi revista, no hay derecho a que veamos torear y matar (de algún modo hay que llamar estas faenas) a muchos de los que se han presentado en la Plaza de Madrid, mientras la Empresa de Barcelona contrata a Chanito por siete corridas. Amuedo oye muchas palmas por las Plazas adyacentes a Madrid, Gaspar Esquerdo, según los telegramas, sale a estocada y a ovación y oreja por toro, y Fortuna eleva su cartel.

De peones en el ruedo, nada digamos, porque la mayoría de los que salen andan los pobres bastante ayunos de ciencia taurina.

Se presentó uno con Zapaterito, disfrazado de barra de laque, que tuvo que meterse entre barreras por la continua ovación de pitoreo con que era obsequiado, y los toros de dicho espada tuvieron que banderillarlos los peones de Algeñeta.

A propósito de este espada, censuraba yo el acto del presidente, no dejando que Pedro

Carranza se marchase de la Plaza por tener que tomar el tren de Cartagena de las siete y veinte; pero resulta que el torero quería irse a la fonda para tener tiempo de alcanzar cómodamente el tren de las ocho y treinta y cinco.

El público es de verano y quiere frescura pero no tanta, joven Carranza! Así es que el edil presidente estuvo colosal no dejándole marchar.

Lo mismo que decimos de los toreros se puede aplicar a los toros, porque la Plaza de Madrid merece unos toros de más cartel que los corridos esta última novillada.

Con otros seis cabezudos como éstos, la Plaza se convertiría en una sucursal del desierto de Sahara.

Y si hay otra corrida de este fuste, cornamenta y tan bueyes, es preferible matarlos en la dehesa, porque si no la gente huirá de la Plaza de Toros y hará muy bien.

Tampoco vendría mal un monosabio que supiera dar la puntilla a los caballos, porque anteayer, según hice constar en mi revista, no acertaban a rematar al pobre animal, y cuando estaba el espada pasando de muleta, el pobre jamelgo abría y cerraba los ojos, moviendo la oreja como si fuera una seña, diciendo a un compañero de juego que tenía treinta y una.

P. ALVAREZ.

El conde de San Diego

Como se temía, pues los médicos habían perdido ya toda esperanza, ha fallecido el conde de San Diego, tocólogo eminente, y una de las personalidades de más relieve de la Medicina española.

Su muerte causará, sin duda, hondo pesar entre las infinitas personas que conocían y admiraban al sabio doctor, honra de nuestras clases médicas.

Descanse en paz y reciba su apenada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los enombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, bollo y leche 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio.

Combinación de gobernadores

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana los decretos de la combinación de gobernadores firmada por S. M. el sábado último, y son los siguientes:

Nombrándose gobernador civil de la provincia de Zamora al Sr. Montoya, actual gobernador de Teruel.

Idem de Valencia al Sr. Tejón, que lo es de Granada.

Idem de Teruel al Sr. Iguzano, que lo es de Lérida.

Idem de León al Sr. Miralles, que lo es de Avila.

Idem de Canarias al Sr. Centaño, que lo es de Valencia.

Idem de Avila a D. Adolfo Tomás Fox, que lo es de Almería.

Idem de Almería al Sr. Carballido, que lo es de Gerona.

Idem de Málaga al Sr. Ugarte, que lo es de León.

Idem de Lérida al Sr. Irazoqui, que lo es de Ciudad Real.

Idem de Gerona al señor conde de Casa Segovia, que lo es de Canarias.

Idem de Granada al Sr. Soler y Casajuana, que lo es de Málaga.

Idem de Ciudad Real al Sr. Cano, que lo es de Zamora.

TERRIBLE DESGRACIA

Muerto por el tren

Ayer tarde las personas que se hallaban en el andén de la estación del Norte presenciaron un accidente terrible.

Al salir el tren tranvía de Pozuelo cruzó la vía un individuo bastante anciano, que no tuvo tiempo de ganar el escalón del andén y fué alcanzado por la locomotora.

El infeliz cayó al suelo, y gran parte del convoy pasó sobre él.

Cuando acudieron algunas personas en su auxilio nada pudieron hacer por el infeliz, porque había fallecido.

La desgracia ocurrió en las plataformas giratorias.

Se ha podido identificar el cadáver, que resultó ser el de D. Francisco Aguirre Méndez, cuyo señor habitaba en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 20.

Según parece, tenía familia que se hallaba veraneando en Villalba.

Del hecho dió cuenta el inspector de Policía Sr. Villar a la Dirección de Seguridad.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

JUDIOS INGLESES Y JUDIOS ESPAÑOLES

UNA ACLARACION

En las columnas de A B C he visto estos días un artículo, firmado por Juan Pujol, cuyo nombre me suena como el del autor de un admirable libro de poesías, y que por eso me ha causado extrañeza encontrarlo al pie de unas líneas llenas de apasionamiento y de insuficiencia cordial.

El articulista se hacía eco de los temores que siente cierta parte de la Prensa inglesa ante la creciente prosperidad de la colonia judía, y exhumaba a este propósito toda la fraseología antisemita, ya deslustrada bajo la pluma de Drumont; el espíritu de independencia de la raza judaica, su hostilidad a fundirse en el molde nacional de los pueblos en cuyo seno vive, etc., etc., sin olvidar, naturalmente, su extraordinaria aptitud para los negocios.

El artículo de Juan Pujol merece ser contestado, por honor a su firma y porque en él se pretendía establecer un paralelo entre la situación de los judíos ingleses con respecto a Inglaterra y aquella en que, con relación a España, se encuentran los israelitas de origen español. En primer lugar, esos temores sólo inquietan a una pequeña parte de la sociedad inglesa, y son un fenómeno reciente, una transcendencia de la campaña antisemita que del otro lado de la Mancha sostienen los nacionalistas franceses. El mismo Times, que en esta ocasión daba el grito de alarma, se ha expresado otras veces en términos de gran consideración para la raza sospecha. En general, puede decirse que los judíos han sido considerados siempre en Inglaterra simplemente como ingleses, sin que nadie se preocupase nunca de averiguar, ni menos moquear, su filiación de origen, guardándose la silenciosa y respetuosa hospitalidad que esa gran nación dispensa a cuantos se acogen bajo su bandera. Sólo desde hace algún tiempo, a raíz de un ruidoso proceso en el que sonaron nombres de personalidades inglesas de levadura semítica, se ha querido encender este fuego de antisemitismo, que no prospera en aquel país, constantemente batido por vientos de libertad.

Pero esto aparte, los judíos ingleses podrían ser considerados hasta cierto punto por los naturales del país como advenedizos, pues su aparición en la isla data de fecha relativamente reciente.

Fué en el siglo XVI cuando las primeras colonias israelitas arribaron a sus brumosas playas, pues lo que se ha dicho de que los bretones formaban las diez tribus perdidas del reino de Israel, no pasa de ser el sueño de un altísimo poeta. Y fueron sefarditas judíos españoles y portugueses los que, huyendo de las hogueras del Mediodía, fueron a buscar refugio en aquel clemente país del Norte.

Pero los judíos españoles, los judíos que en los oscuros tiempos de celtas é iberos aparecen ya bajo el turbio nombre de fenicios en la Península, los judíos de las monedas macabeas de que nos habló el doctor Yahuda, de las momias venerables que durante catorce siglos contribuyeron luego a formar la parte conocida de nuestra historia y aquí tuvieron una brillante civilización anterior a la nuestra, esos sefarditas que hoy mismo hablan español, llevan apellidos españoles y conservan en el rostro oscuro el reflejo de nuestro ardiente sol, esos sefarditas que en Marruecos vuelven hoy a formar parte de la comunidad hispana, no pueden ser considerados nunca como extranjeros en España, y si a ella vienen, no harían sino retornar a su patria antiquísima.

Terminaba su artículo el Sr. Pujol diciendo que no se explica el afán de ciertos elementos (que cree trabajan de buena fé) por traer los judíos a España.

Como anónimamente comprendido entre esos elementos a que el Sr. Pujol alude, debo contestar a esta parte de su artículo, para la mayor claridad de mis intenciones y por el supremo bien de la verdad. No es cierto que los elementos referidos trabajemos por traer los judíos a España. Tenemos demasiado respeto a esos hermanos nuestros para considerarlos materia de importación. Lo único que queremos es que España sostenga con ellos las mismas relaciones de afecto y espiritual comunión que con sus demás hijos lejanos. Que nuestra patria esté abierta para ellos como lo está para los rubios tropezales de turistas. Y que si alguno viene a España fiado en nuestra fama de hidalgía, halle aquí igual respeto que en los demás países, que en la misma Inglaterra. Esto es todo lo que deseamos. Y en cuanto a nuestra buena fe, hace bien en no dudar de ella el Sr. Pujol, ya que deseo tan sencillo parece una quimera.

R. CANSINOS-ASSENS

Los temporeros de Hacienda

Ayer visitó al ministro de Hacienda, conde de Eugallal, una Comisión de temporeros del departamento, que fué amablemente recibida.

Los comisionados entregaron al ministro el siguiente documento:

«Excmo. Sr.: La Comisión gestora de los auxiliares temporeros de la Hacienda pública en España, cumpliendo fielmente con lo que le encomendaron sus representados en la solemne Asamblea general celebrada el domingo 12 del mes actual en el Ateneo de Madrid, llega hoy respetuosamente ante V. E., portadora del pliego con las conclusiones que quedaron acordadas y aprobadas por unanimidad en la referida Asamblea, y que son las siguientes:

1.ª Expresar a V. E. el más vivo testimonio de gratitud por los excelentes ofrecimientos de apoyo y favor a la aspiración legítima que se persigue de la «inamovilidad» («inclusion en la plantilla»), y que manifiestos, por V. E. ante la Comisión, ésta los hizo pú-

blicos y oficiales en la Asamblea, siendo recibidos por todos con gran contentamiento y aplauso;

2.ª Crear una Asociación de esta clase de funcionarios, con fines benéficos é instructivos, y para cuyos efectos legales se enviará a la aprobación y sanción de la autoridad competente el proyecto de estatutos, que fué acordado también por unanimidad; y

3.ª Implorar de V. E., como jefe superior nuestro, y del excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, la mutua conformidad é intención en la solución de arbitrar recursos, a fin de que las cesantías anunciadas como inminentes, por falta de crédito, en los temporeros de la clase «eventuales» del Catastro, no lleguen a hacerse efectivas; entre otras razones de equidad y de humanidad, por el desamparo en que estos temporeros nuestros, funcionarios útiles y necesarios, mucho más ahora que los apremios cuantios del citado servicio, quedan a la inercia de las necesidades familiares y sociales.

La Comisión, interpretando el deseo y sentir de todos los auxiliares-temporeros de la Hacienda pública, no duda en que la aspiración é imploración que quedan anteriormente expuestas, han de encontrar en la bondad y rectitud de V. E. eco favorable de justicia.

Es gracia que esperan y confían merecer de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 16 de julio de 1914.—Por la Comisión: El presidente, J. León Díaz.—El secretario, Rafael Sáinz.—Excelentísimo señor ministro de Hacienda.»

El ministro dió muy buenas esperanzas a los temporeros sobre las próximas cesantías de temporeros eventuales del Catastro, por falta de crédito, diciendo que estudiaba una fórmula para evitar el daño en lo posible, y asegurando que tenía una solución para reservar los destinos a los que inmediatamente pudieran cesar.

Estas promesas del ministro de Hacienda en favor de modestísimos empleados revelan un gran espíritu de justicia.

TRIBUNA LIBRE

Una medida de equidad

Para el señor ministro de la Guerra.

Con arreglo al real decreto de 6 de diciembre de 1911 y a la real orden de 1.º de julio del corriente año, se admitirán en las Academias militares hasta el 30 de septiembre próximo, como plazo improrrogable, las certificaciones expedidas por los Institutos, que acrediten haber aprobado los aspirantes a ingreso en dichas Academias las asignaturas llamadas literarias, que constituyen hoy el tercer ejercicio, ó sean, además de la Gramática castellana, la Geografía general y la especial de España, la Historia Universal y la de España, cuyas asignaturas se convalidarán y serán de abono para las convocatorias sucesivas, en sustitución del tercer ejercicio.

Se cuentan por centenares los aspirantes que han hecho uso de este derecho; pero son muchos más los que, teniendo vocación decidida por la carrera de las armas, no podrán disfrutar de tal concesión por no tener aprobadas más que las tres primeras asignaturas, a causa del límite de edad que se exige para el ingreso en los Institutos y de la prelación de asignaturas en ellos establecida.

Creemos de equidad que se dicte una disposición aclaratoria para los que en tal caso se encuentran, permitiendo a todos los que soliciten, antes del 30 de septiembre próximo, la convalidación de algunas asignaturas aprobadas en los Institutos, el que puedan convalidar también las restantes, que completan el tercer ejercicio, una vez aprobadas en los cursos sucesivos.

A nadie perjudicaría tan equitativa concesión, que permitiría a muchos terminar el bachillerato antes de ingresar en las Academias militares, sin necesidad de simultanear, atropellada y confusamente, la preparación con la segunda enseñanza.

Esperamos que el señor ministro de la Guerra fijará su atención sobre este asunto, que interesa a numerosas familias, las cuales, al formalizar su petición, lo harán confiadas en la justicia de su causa y en la rectitud del general Echagüe, bien demostrada en la real orden de 1.º del mes actual, ampliando hasta el 30 de septiembre el plazo para la presentación de las certificaciones. De los beneficios de esta real orden podrán disfrutar los alumnos de enseñanza libre, aprobando en septiembre todas las asignaturas que les falten para completar las comprendidas en el tercer ejercicio; pero no disfrutarán de dichos beneficios los alumnos matriculados oficialmente en el curso actual, por estar prohibida la simultaneidad de ambas enseñanzas, la oficial y la libre.

Esta es una razón más en pro de que se dicte la real orden aclaratoria que solicitamos, para evitar desigualdades que pueden desaparecer fácilmente.

F. N.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde tílamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Burocracia femenina

Creo firmemente que los autores de las distintas órdenes ministeriales que facultan a las mujeres para ejercer determinados destinos del ministerio de Instrucción procedieron, al dictarlas, con absoluta buena fe, inspirándose en móviles loables al extremo y cuya actuación era exigida por razones éticas, desconocidas egoísticamente en el transcurso de los siglos, durante los que la personalidad jurídica y social de la mujer ha sido sistemática y tenazmente negada ó restringida.

Pero los ilustres hombres públicos a que me refiero, encariñados con la bondad de la idea, no pararon mientes en los obstáculos, verdaderamente formidables, que la realidad presenta a tan noble pensamiento.

Y es que en estas materias, que tan íntimamente se relacionan con la presente organización social, no se puede prescindir del estudio de lo que parece secundario, del detalle, por insignificante que parezca, si no queremos incurrir en graves errores, que pueden dar margen a injusticias y absurdos tan perjudiciales como innecesarios.

Un aforismo español dice muy acertadamente que es peligroso «comprar el collar antes que el galgo», lo que, interpretado metafóricamente, puede perfectamente aplicarse a la cuestión que nos ocupa, puesto que previamente a la declaración y otorgamiento de tales derechos, debieron reformarse nuestras costumbres y leyes en el sentido de conceder a la mujer el puesto que, por su condición humana, de justicia la corresponde; proceder de otro modo da lugar a verdaderas enormidades, que sólo los que padecen de paraprosena intelectual ó los míopes de entendiimiento pueden dejar de observar.

Los siguientes ejemplos demostrarán bien claramente la verdad de mi aseeración.

Una señora, con todas las condiciones legales necesarias, se presenta a oposiciones y logra una cátedra de Derecho político; no empaña la pureza del nombramiento la más leve sospecha de favoritismo; los diferentes ejercicios ajustáronse a las reglas de la Etica más rigurosa; los preceptos positivos que regulan la forma de verificarse tales actuaciones fueron perfectamente observados; los vocales del Tribunal, conscientes y morales, emitieron sus votos con absoluta unanimidad, obedeciendo a los puros dictados de su conciencia. ¿Qué más? Hasta los contrincantes de la agraciada, rindiendo sincera y íntera a la verdad y, antes que egoístas, justiceros, estrecharon efusivamente la mano de aquella y la felicitaron, reconociendo su indiscutible superioridad científica. La nueva profesora, pues, ingresa en el escalafón oficial por derecho propio y con todos los honores anejos a su mérito indiscutible.

Hasta aquí todo va bien; pero ahora consideremos al nuevo catedrático desempeñando las funciones inherentes a su cargo, y aquí nos encontramos ya con lo paradójico, lo absurdo, lo inexplicable; el mismo Estado, que no considera a la mujer dotada de la capacidad necesaria para el ejercicio del sufragio, la cree por otra parte con la suficiente idoneidad para explicar a sus alumnos todo cuanto atañe al más noble y característico de nuestros políticos derechos.

Spongamos que en vez de una cátedra de Derecho político ó administrativo obtiene la opositora una de Derecho civil ó mercantil, y tendremos idéntica anomalía; la mujer, que no puede otorgar, sin permiso del marido, ninguno de los actos y contratos que comprende el tratado de las obligaciones del Código civil, ni puede ser comerciante sin la anuencia de su representante legal, ni demandar, ni asistir a juicio, etc., etc., por considerarla el legislador horra de capacidad, queda facultada, sin embargo, para explicar filosóficamente todo cuanto atañe a la naturaleza y finalidad de tales dinamicidades, de las obligaciones de los otorgantes, y, en fin, todas, absolutamente todas, las derivaciones é incidencias que de los pactos y contratos se originan, y que no se me negará suponen bastante más inteligencia que la necesaria para el otorgamiento de cualquiera obligación particular.

Pasemos a otro orden de consideraciones que, aunque menos importantes, no dejan de merecer estimación y ser dignas de la observación oficial; siento tener que descender a tal terreno; pero las cuestiones hay que examinarlas en todos sus aspectos para no correr el peligro de dejar incompleto el estudio; retóreme a la misión providencial que otorga a la mujer las funciones de la maternidad, y que en mi humilde opinión ha sido siempre la causa de que sean excluidas de los públicos servicios; necesitan éstos, como sabemos, una aplicación constante, sin solución de continuidad, que impida a los ciudadanos aprovecharse de los beneficios a que tienen derecho, y esta permanencia no puede lograrse vinculándolos a la mujer, que necesita frecuentemente atender al restablecimiento de su salud, alterada por aquella circunstancia ó por otros motivos fisiológicos que fácilmente comprenderán mis ilustrados lectores.

Las consideraciones anteriores son aplicables a todos los demás destinos, y singularmente a la carrera de archivero-bibliotecario, a los que tiene acceso el sexo femenino en virtud de recientes disposiciones. De esto podría hablar mucho; pero como el autor de esta crónica es, antes que todo, un excelente compañero, incapaz de faltar a las sagradas leyes que ordenan el mutuo auxilio y la defensa de la colectividad, prefiero hacer punto final, no sin esperar de quien corresponda medite sobre este asunto, que no deja de ser de vital interés.

CLEMENTE CALVO IRIARTE

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON

Agencia de viajes y pasajes.
Ludgate Circus, Londres, E. O.
AGENCIAS EN ESPAÑA:
Madrid.—Arenal, 30.
Id.—Palacio Hotel (sucursal).
Barcelona.—Fontanella, 19.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22

Pianos nuevos de las mejores marcas.—Alcanta y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en piano de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas

y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 8.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES

METALLURGICO

G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.

BELLAS ARTES

Casa Pontes descuenta

20% en todos sus artículos para Pintura y Dibujo, para alajar sus almacenes y dar cabida a nuevas remesas. Carmen, 6.

BICICLETAS

“LA RINCONADA”

La Casa más surtida y económica en bicicletas, motocicletas y accesorios y reparaciones.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBÁ

Exito seguro en las enfermedades del estómago e intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

TOS

Catarros crónicos ó recientes, se curan con las CÁPSULAS CLOT de Cinglota, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-ostato de cal con **CREOSOTAL**. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gribales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN

más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

MODAS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22. Vestidos, Abrigos, Capotas y Sombreros. PIDANSE CATALOGOS

NEGOCIOS

NEGOCIO

Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 a 12 y de 5 a 6.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro-mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de ojosistas.
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS. El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal.

PRESTAMOS

HIPOTECAS

sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Desengaño, 9 al 13, pral.; de cinco a ocho. TELEFONO 4.682.

PAÑERIAS

PAÑERIAS DEL NORTE. MAYOR, 55. Peña y C.ª Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, a precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burzós.

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicinal moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO

no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal a hora fija. En las cap. c. y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO

Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Española, 10.—M.ª DRID.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

SAN SEBASTIÁN

AGENCIAS DE ALQUILERES

AGENCIA DEL BUEN PASTOR

PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2. Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.

AUTOMOVILES

VOITURETTES SUERE

PIDASE CATALOGO
TALLER ALEX

CORSETERIAS

CORSETERIA

Los talleres más importantes del Norte de España. Al Palacio de Señoras.—Urbietta, 8.

GRANDES ALMACENES

An Louvre, París.—Casa en San Sebastián

Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25. Frente al Gran Casino.—Teléfono 406. Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombrerería, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de París, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases. Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

FERRETERIAS

Almacenes de ferreteria y quinilla

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. Fuenterrabía, 12, y San Martín, 54.

HIGIENE MODERNA

BARBERINA

La higiene recomienda el empleo de este líquido para el afeitado, que por simple pulverización ablanda la barba sin necesidad de brocha ni jabón, que tantas enfermedades producen por contagio. Exijan su empleo en las peluquerías.—Referencias: MADRID: Peluquería Palace Hotel. SAN SEBASTIÁN: Du. Joux & Repiso. (Laboratorio farmacéutico.)

INCRUSTACIONES DE ORO

JOSE IRIONDO

CASA EGUIAZU

—HERNANI, 15—

FABRIQUE LEITOUX INCRUSTÉS

en or fin sur acier. Sucursale á Biarritz, 8 rue Mazagran.

JOYERIAS

A LOS TURISTAS

Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina. Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29. San Sebastián: Alameda, 25.

HOTELES

HOTEL-RESTAURANT BERDEJO

GUETARIA, 7. CASA FUNDADA EN 1838

HOTELES ARANA

EASO, 16 y 18 — VERGARA, 7. Bilbao.—Bidebarrieta, 2. Café-restaurant Ferrocarriles Vascongados. Zaragoza.—Don Jaime I, 50.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

CASA INURRIETA

GUETARIA, 5, y SAN MARCIAL, 22 — SAN SEBASTIÁN —

PIANOS ELECTRICOS. PIANOS AUTOMATICOS. GRAMOFONOS Y DISCOS. MAQUINAS DE ESCRIBIR. Grandes novedades y existencias.

MAQUINAS PARA HIELO

MAQUINA DOMESTICA PARA HACER HIELO

«ARCTIC»

El desideratum de las familias por su CONFORT — HIGIENE — ECONOMIA. Haga usted mismo hielo puro, ro. helados y refrescos a discreción.—Rapidez increíble.—Envío gratis de bonito catálogo. S. ZAVALA & C.ª — PEDRO EGANA, 6.

MATERIAL FOTOGRAFICO

CENTRAL PHOTO-FILM

Material fotográfico. Envíos a provincias.—Pídanse listines. Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

MOTOCICLETAS

TURISTAS

Antes de comprar una MOTO, visitad **GARAGE INDIAN**

Plaza de Bilbao, 2.—Pedid catálogo gratis.

SASTRERIAS

CASA GOMEZ

BOULEVARD, 13

La sastrería más importante para señoras y caballeros

CORTADORES DE PRIMER ORDEN

TEJIDOS

Almacenes del Buen Pastor

SAN MARTIN, 32, y URBIETA, 13. Tejidos.—Géneros de punto.—Camisería. CARRERO HERMANOS

LA PERLA VASCONGADA

Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.

Casa especial en trajes y artículos para baño.

Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles

y carruajes de lujo PARA VIAJES Y PASEOS

Casa Tremiño y Compañía, Sucesor Mauricio Damborena. Plaza Alameda, 1, bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

ZAPATERIAS

LA AMERICANA

REPARACION DE CALZADO

Medias suelas y tacones caballero, 3 ptas. Servidas en dos horas.

Para señoras, 2 ptas. 75 céntos. Calzados de pisos de goma, precios sin competencia.

PEÑAFLORIDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina a Guetaria).

CRONICA

Las fiestas de los pueblos

Desde Quinto.

Apena y contrista el ánimo la suerte de la mayor parte de los pueblos de España. La vida se desliza en ellos monótona, gris, sin contrastes que alegren y reaviven el alma, porque los pueblos, abandonados a sus restringidas fuerzas sociales, con el escaso ó nulo espíritu colectivo dominante en nuestro país, con las exageraciones de un individualismo egoísta, desolador, no sienten aptitudes, están incapacitados para el avance y el progreso de los tiempos modernos.

Y así ocurre que el quietismo observado en los pueblos de España deprime el espíritu de sus escasos visitantes, hasta el punto de sugerir las reflexiones más pesimistas.

Lo peor de todo es que nadie vislumbra siquiera el momento y el modo de salir de esta situación abrumadora, el cambio de esta vida vegetativa, puramente material, que a rasura la mayoría de los habitantes de España. Pasan los años, los lustros, los cuartos de siglo, sin que varíe absolutamente en nada la fisonomía de los pueblos.

La acción del Estado, apenas se nota en nuestros pueblos pequeños, y casi puede decirse que la existencia del Estado pasaría inadvertida si no fuera por el recaudador de contribuciones.

No quiero ser absolutamente pesimista, porque hoy en los pueblos existe otra señal de la acción del Estado: las escuelas nacionales.

No puede ocultarse que desde el momento mismo en que los maestros de primera enseñanza empezaron a cobrar sus haberes por el Estado, se inició el mejoramiento de la Instrucción pública en España. Fué el primer jalón, el punto de arranque de toda reforma de positiva eficacia.

Ha venido más tarde, como no podía menos, sustraídas las escuelas a la acción municipal, su declaración de nacionales, y la supresión de exámenes, sustituyéndolos con Exposiciones de trabajos manuales, gráficos, de lecciones de cosas.

Y puesto que lo relativo a la Instrucción pública es lo más importante y digno de observación en los pueblos, parecerá natural que comience yo estas crónicas por lo que a ella se relaciona.

El principal número del programa de las fiestas de este pueblo ha sido el reparto de premios a los niños y niñas de las escuelas nacionales.

Realmente, para ser justos en absoluto, los 380 niños que constituyen la asistencia escolar merecían ser premiados, porque las Exposiciones celebradas en el pasado mes de junio con los trabajos ejecutados, tanto por los párvulos de la escuela que dirigen las inteligentes y celosas profesoras señoritas doña Guadalupe Emperador y doña Petra Jardiel, como por las niñas de la escuela elemental, regida por la activa maestra doña Ignacia Solé, y por los niños, dirigidos por el culto profesor D. Valero Burillo, fueron en realidad notables y dignas de la mayor consideración y estima y de calurosos elogios.

El reparto de premios, verificado en la mañana de hoy, ha constituido un acto sencillo y solemne.

A derecha y a izquierda del alcalde, don Teodoro Pío, que presidia, tomaron asiento los señores que constiuyen la Junta local de Primera enseñanza, D. Gregorio Fleita, cura párroco; D. Leoncio Jiménez y D. Miguel Gracia, concejales; D. Pedro Arilla y don Juan Cruz Abenia, médicos titulares; doña Consuelo Gracia de Abenia, D. Vicente Barreras, secretario, y D. Felipe Gracia.

Al frente de los niños y niñas estaban sus respectivos maestros, ya citados.

La banda de música del Hospicio provincial amenizó el acto, que dió comienzo con un sencillo discurso del secretario, Sr. Barreras.

A continuación, los niños recibieron sus premios, consistentes en libros, objetos de dibujo, atlas geográficos y diplomas. De la escuela de párvulos fueron premiados: Elvira Burillo, Pilar Gracia Rodríguez, Rosario Galán, Carmen Barreras, Juliana Galán, Pilar Abenia, Dorotea Salas, Emilia Abenia, Teresa Lapuerta, Constanza Salas, Julián Moréntin, José Diarte, Joaquín Jaso, Francisco Lubián, Esteban Salas, Antonio Agustín, Andrés Prades, Mariano Jaso, José Lamba y Manuel Diarte.

Niñas de la escuela elemental: Carmen Burdía, Pilar Jiménez Agustín, Josefa Maridola, María Gabasa, María Jardiel Pérez, Francisca Pío, Pilar Jaranta, Alberta Abenia, Concepción Galán, Rosario Ingalaturre, Dominica Martínez, Carmen Escudero y Trinidad Abenia.

Niños de la escuela elemental: José Barreras, Constantino Burillo, Luis Mustieles, Luis

Abenia, Manuel Jiménez Agustín, José Gracia Rodríguez, Juan Sebastián, José Gasco, Agustín Delcazo, Constanza Martín, Manuel Salas, Pablo Salas, Julio Chía, Francisco Ollite, Antonio Bordetas, Pablo Moréntin, Joaquín Gracia Rodríguez y Manuel Diarte.

Un grupo de profesoras de diferentes pueblos contribuyó a realizar este acto, lleno de encanto y alegría: Las Srtas. Pura Moreno, maestra de Estadilla; Petra de Ossó, de Torralba de Ribota; Pilar Santamaría, María Jardiel Poncela y Rosa Arilla Albar.

También asistieron distinguidas señoras y señoritas de ésta y otras localidades: doña Marcelina Poncela de Jardiel, doña Ignacia Peralta de Agustín, doña Dolores Novella de Pastor, doña Joaquina Casanova de Burges, y Srtas. Isabel Cabello, María Ollite, Angelina Jardiel Poncela, Julia y Carmen Arilla, Pilar Barreras, Natalia Abenia, Angeles Lahoz, Dolores Emperador, Sofia Causín, Lola y María Burges, Carmen Muñoz, Tejel, Gallardo, Aguaron y otras muchas.

Finalizado el reparto, el alcalde dió por terminada la fiesta, que ha dejado inolvidable y grata impresión en cuantos la hemos presenciado.

En otra crónica daré cuenta de otros festejos, así como de los anhelos de los habitantes de esta villa y de las fundadas esperanzas que tienen en su diputado a Cortes, D. Leopoldo Romeo, para salir del quietismo a que he aludido.

ENRIQUE JARDIEL

UN GOLFO APROVECHADO

Sustracción de un maletín

La vecina del Rastro Angelina Beltrán Fabra, de sesenta años, presentó una denuncia en la Comisaría del distrito, diciendo que le habían robado un maletín conteniendo distintos valores.

La interesada llevaba el maletín en el coche que la condujo a su casa, plaza del Rastro, 3, y al descender del vehículo, una vez parados, observó la desaparición del maletín, que encerraba un resguardo del Banco de España por valor de 27.000 pesetas, una cartilla del Monte de Piedad de 300, billetes del Banco por valor de 200 y varias alhajas.

Supone que el autor fué un golfillo que se acercó al coche mientras la viajera realizaba unas compras.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El director de Primera enseñanza, Sr. Bullón, tiene estudiado y ultimado un plan general de enseñanza en las Escuelas Normales, el cual será publicado brevemente y puesto en vigor por medio de una real orden.

El Sr. Bergamín ha tenido que desistir de su proyectado viaje a Barcelona, por sus ocupaciones ministeriales del momento y por necesitar concurrir en nombre del Gobierno al Congreso penitenciario que á primeros de agosto se ha de celebrar en la Coruña.

Institutos

Desestimando la instancia de D. Francisco Ponalde, ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Cartagena, que pedía ser nombrado en propiedad auxiliar de la misma Sección é igual Instituto.

Reconociendo el derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de entrada por desempeño de cátedras vacantes á D. Ramón Ríos, auxiliar numerario del Instituto de Baeza.

Trasladando, en virtud de concurso, á la cátedra de Matemáticas del Instituto de León á D. Gabriel Hontal y Aparicio, catedrático de igual asignatura del de Huelva.

Idem á la de Física del Instituto de Figueras á D. Juan Camps, que desempeñaba la de igual asignatura del de Baeza.

Idem á la de Agricultura de Jerez de la Frontera á D. Jerónimo F. García, que desempeña igual asignatura en Mahón.

Escuelas de Comercio

Nombrando á D. Emilio Solá auxiliar interino de la Escuela de Náutica de Barcelona.

Idem á D. Emilio García ayudante repeticion de la sección de Letras de la Escuela de Comercio de esta corte.

Universidades

Anunciando á oposición las cátedras vacantes en las Universidades siguientes: De Elementos de Derecho nacional, en la Universidad de Granada; la de Lengua y Literatura griegas, de la Central; la de Lengua y literatura españolas, de la de Sevilla; la de Derecho administrativo, de la de Valencia; la de Historia de la lengua castellana, de la Central; la de Mineralogía y Botánica, en la Facultad de Ciencias de la de Oviedo; la de Acústica y óptica, de la Facultad de Ciencias

de la de Zaragoza; la de Química orgánica, de la Facultad de Ciencias de la de Barcelona; la de Análisis químico general, de la Facultad de Ciencias de la Central; la de Patología general, de la de Salamanca; la de Patología médica, de la Facultad provincial; la de Medicina, de Sevilla, y la de Materia farmacéuticovegetal, de la Facultad de Farmacia de la Central.

MARRUECOS

Sin novedad.

Telegrafian las autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en sus respectivos territorios.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Manuel de Arriaza, 6 años, San Bernardo, 66.—Eduardo Box, 73 años, Huertas, 30.—Enrique Vera, 53 años, Almagro, 13.—Teodoro Fernández, 72 años, Doctor Fourquet, 28.—Francisco González, 54 años, Alcalá, 129.—Cecilio Larraz, 54 años, Jesús del Valle, 11.—Ana Vela, 2 años, plaza del Carmen, 4.—María Murga, 8 años, Alcántara, 9.—Francisca Caldeiro, 69 años, Valverde, 31.—Vicente Ruiz, 27 años, Hilario Peñasco.—Manuel Planes, 74 años, Hospital del Carmen.—Faustino Blanco, 19 años, Hospital de la Princesa.—Purificación Herrero, 67 años, Idem Orden Tercera.—María Gómez, 61 años, Guzmán el Bueno, 10.—Luis Mayoral, 20 años, travesía del Reloj, 9.—Purificación Marco, 11 años, Carranza, 6.—Antonio Arranz, 45 años, Valencia, 2.—Josefa Puente, 31 años, Amparo, 18.—Matilde Argeles, 70 años, Desengaño, 17.—Juliana Gómez, 17 años, Espada, 4.—Florencio Masa, 4 años, Camino de Canillas, 1.—Emilia Serapio, 2 años, Monserrat, 32.—Amalia Portela, 7 meses, Aguila, 27.—Manuel Suárez, un año, Paz 1.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

COMENTARIOS

El encanto de Buenos Aires

Gómez Carrillo, en una de sus crónicas bonaerenses, nos habla días pasados de la alegría de vivir. En Buenos Aires—herverido de ambición y de cálculo—, donde tantos españoles extenuamos nuestros músculos, agotamos nuestros nervios y matamos nuestras ilusiones, la alegría de vivir no se conoce. Si existe, es como una planta desarraigada que vive malamente en suelo ingrato; es la palmera oriental en las brumas del Norte. No obstante, el «viajero encantador», el «chroniqueur» inimitable, insistió en su artículo: «¿Triste esta gente, tristes estos hombres, tristes estas mujeres?... No. Cien veces no. ¿Por qué han de serlo?»

Antes que nada, divaguemos un punto: estas crónicas argentinas remitidas a Europa suelen escribirse de acuerdo a la más correcta urbanidad y a la cortesía más exquisita. Cuando se tiene un nombre ilustre y se va de visita, no hay más remedio que ser amable con quien nos obsequia. (Blasco Ibáñez, que sabía algo de esto, recibió en premio unas cuantas leguas de tierra en Río Negro.) En general, la República Argentina ha tenido visitantes muy egregios y comentaristas muy adúlones; ahora Gómez Carrillo consume uno de los últimos turnos y agita el incensario visiblemente. Pero no es eso... Buenos Aires no es una ciudad como para ser considerada frivolamente desde la terraza de un café, y mucho menos para que por la sonrisa de los lustrabotas y la gentileza de las floristas se pueda juzgar la psicología de un pueblo. Desde el balcón del hotel la vida desfila a nuestros ojos de la manera más pintoresca, pero no es bastante; hay que auscultar directamente—la oreja contra el pecho—, escuchar el latido de la vida en sus mil formas, y poner nuestro corazón con todas y cada una de ellas en un isocronismo verdadero.

Para Gómez Carrillo y para tantos otros, esto no es posible, porque ya desde el pírcaso que lo conducía se habrá visto comentado, obsequiado y reverenciado diariamente, y ante el panorama antiestético de Buenos Aires, el cronista habrá tenido un discreto diti-rambo en su elogio. (También Blasco Ibáñez se sintió deslumbrado a la vista de la Aduana, de los elevadores de cereales y de los rascacielos del Paseo de Julio. Su contemplación, dijo, le recordaba el panorama de Constantinopla aureolado en el crepúsculo!..) Después, ya en tierra, no habrá sido ningún viejo amigo del país natal quien le haya alojado en un zaquizamí de los arrabales; por el contrario, habrán venido Comisiones, muchas Comisiones, demasiadas Comisiones, que le llevarían de la mano por el laberinto de Dédalo; en el «paddock» del Hipódromo recordará a Longchamps y Auteuil en todo su esplendor, y las representaciones del Colón le habrán parecido sencillas, pensando en las obras de la Opera... Invitado por el doctor Peña, abrirá su maletín en el Ateneo, y con la mirada melancólica y el mechón ligeramente despeinado, habrá dicho cosas admirables y mentiras lisonjeras. Por último, una aristocracia advenediza de arribistas y «negrosos» le abrirá sus salones...

Y del Majestic-Hotel a Palermo y del Colón al gran mundo verá muchas cosas: riqueza, fastuosidad, elegancia; pero alegría de vivir, ¿en dónde? No será en los treinta mil espectadores del Hipódromo, donde los caracteres más ecuanimes y las fisonomías más placenteras se contraen en la angustia horrible del jugador, porque en ello van cosas muy graves, demasiado graves: las economías del mes, el pan de los hijos y la seriedad de una firma o el honor de una familia. Tampoco será en los rostros ceñudos, horribles, del transeunte, y menos en la calle Reconquista, viendo la procesión de maniacos en soliloquio, que, cargados de papeles, agitan los brazos en ademán desahogado.

Pasando por alto muchos detalles, no hablaremos del Paseo de Julio y sus jledaños, donde el transeunte tiene un aire suicida que espeluzna. Tampoco entremos en el sagrado del hogar, porque el espectáculo es más lamentable. Allí la vieja fátula del calor del hogar y el encanto de la familia ha pasado a la categoría de cuento tártaro. El padre sólo ve a sus hijos a la hora de la cena, porque come en un restaurant del centro, y en esa hora breve—consagrada en Europa—en que todos sonríen de verse congregados ante la alegría de una buena mesa, el padre conserva su aire taciturno de todos los días: no sonríe a la esposa, ni habla a los hijos, ni besa a las niñas. ¡Son tantas sus preocupaciones! Los pagarés que vencen, el ocio que se retira, la crisis que aumenta y, más que nada, la entretenida, que quiere un sobretodo de trescientos pesos. En este ambiente extraño de familia, los hijos crecen con una educación sui generis, que les lleva, a los veinte años, a imitar al padre en la calle, en los negocios y en la nueva familia. En cuanto a las hijas, una atmósfera de ensueño las rodea, y todas las noches, invariablemente, sueñan con el novio opulento que las lleva a Europa, a la vieja Europa, patria del lujo, del placer y de la buena vida.

Saliedo del hogar burgués quizá se encuentra entre los humildes algo que recuerda más exactamente el hogar europeo; pero la miseria y el desaseo surgen con frecuencia. Allí están los «convencionales», que son a un tiempo casas de vecindad y pozos de inmunidad; en ellos, centenares de personas viven (¿viven?) respirando en un jaco bestial que tiene muchos nombres: avaricia, miseria, degradación, vicio. Y sin hablar de tanto mechnal infecto, de tanto turguro vergonzoso, hay, sin embargo, unos números que parten el alma con la elocuencia muda de sus guarismos: es la cantidad de familias que viven en una sola habitación y la enorme, también, que vive en dos habitaciones, y la relativamente baja, mucho más baja, de las que viven en tres. Es decir, que allí el encanto de la familia y el calor del hogar se desarrollan en

una habitación de cuatro a cinco metros, a lo sumo, donde el matrimonio joven y las niñas mayores, el abuelo valetudinario y el nene recién nacido yacen todos en una promiscuidad repelente; es la carestía de la vida, la escasez de trabajo, la previsión de una huelga, y es la ambición de juntar unos pesos.

Este último cáncer doloroso e la exportación diaria que llevan las barreras de la vieja Europa, desde los señoritos fracasados hasta los braceros humildes. Y esta ambición es el origen de todo lo que la vida bonaerense tiene de miserable e innoble, que es bastante, y es la causa de esa sobreactividad febril, que manifestada en España mataría la alegría de vivir y nos proporcionaría el éxito? como dice Salaverría; no, sino una neurastenia inevitable. Así, pues, la ambición en sus varias formas (las carreras, el juego, los negocios), el mal de ausencia con sus tristezas anejas y la realidad de una vida dura e insostenible son causas que invitan a una constante preocupación. Por eso en Buenos Aires no se ve nunca esa sonrisa espontánea que surge del alma al rostro, como en las ciudades donde se ama la vida sobre todas las cosas.

Y nadie se preguntará, como Gómez Carrillo: «¿Dónde están los vencidos, los sin trabajo, los derrotados en la lucha por la vida?» Porque en todas las naciones hay menesterosos y vagabundos; sin embargo, el «dingiero» y el «atorrante», con su psicología característica, son algo exclusivo de la República Argentina. Y el espectáculo de la capital se complementa en la campaña con cuadros de fuerte colorido: el «vodo de hambrientos»—españoles e italianos—rusos y árabes—que, con el hato al hombro, caminan a lo largo del ferrocarril en busca del vellocino... Y en este caso el vellocino es un trozo de asado y unos «mates»; porque el «pan nuestro de cada día» no pasa de ser una metáfora.

Y no hablemos más: comentaristas meritorios ha tenido la Argentina, y entre ellos Salaverría y Rusiñol. El primero, en sus varios años de permanencia en el país, ha sabido compenetrarse íntimamente con el ambiente y las personas; sus libros así lo demuestran. En cuanto a la obra del segundo, dado lo fugaz de las visitas, es una nota exacta que demuestra talento, observación y un afinado punto de vista. Exacta, pero no completa, porque aun hay algo más, bastante más que se puede decir de aquel Buenos Aires fantástico y lejano; tierra de promisión, donde cada individuo es un misterio y cada familia una tragedia.

FELIPE URCOLA

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for the Madrid Stock Exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Ahorramiento de Madrid', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for the Barcelona Stock Exchange.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for the Bilbao Stock Exchange.

ESTADO DEL TIEMPO

Las temperaturas vuelven a ser elevadas en la mayoría de las regiones de la Península y el cielo se mantiene despejado, excepto en las provincias del Cantábrico. El barómetro tiende a subir y el mar se halla agitado en el golfo de Gascuña.

DE LA GUARDIA CIVIL

Su músico mayor.

II

En vista del informe, se ordenó en 26 de diciembre de 1908 formalizara un contrato por tres años, y como quiera que el éxito de dicho maestro fuera creciente y sus condiciones extraordinarias para el difícil desempeño de sus delicadas funciones, en 26 de junio de 1910 se renovó el anterior contrato, si bien ya con el carácter de perpetuo.

El 30 de junio del 12, otro director del Colegio, no sabiendo cómo dar la notoriedad que merecían los servicios del músico mayor, decía en otro informe:

«En el transcurso de tiempo citado, no sólo ha quedado demostrada la suficiencia y competencia del funcionario en cuestión, sino que cada día extiende más y en mayor número de discípulos sus conocimientos, siendo sus resultados obtener los alumnos en todos los exámenes que oficialmente sufren en el Conservatorio las notas más brillantes, con lo que su cooperación, a más de ser valiosa, responde a los fines que los reglamentos de ambos Colegios instituyen. En cuanto a la banda de música, etc., puesta bajo su dirección, nada corresponde decir, ya que es juzgada en Madrid en las formaciones a que concurre con el 1.º tercio, mereciendo siempre los mayores elogios.

Reune, pues, este profesor las circunstancias necesarias para tenerle todas las consideraciones que a los de su empleo en el Ejército marcan los reglamentos, y si bien por su condición civil no tiene esos derechos, su asiduidad para el trabajo, su cariño para el Cuerpo en que presta sus servicios, su afable trato para con los discípulos y una subordinación nada común, y cuyos hábitos de disciplina superan a cuanto podía esperarse de quien no los tenía adquiridos, hacen que, si no material, al menos moralmente deba disfrutar de iguales beneficios en recompensa a las excelentes cualidades que posee...»

Tengo entendido que así informaban en una solicitud para que le concedieran la cruz blanca del Mérito Militar. Se denegó por no ser militar. Y sin embargo, a cuántos y cuántos alcaldes de pueblo, a artistas, a cantantes que tomaron parte en una función benéfico-patriótica, muy justamente se les concedió, sin tener en cuenta que no eran militares.

También hace poco le ha sido denegado, no obstante la suficiencia demostrada y las rigurosas pruebas a que se le sometió cuando concursó la plaza—¿verdad, capitán Osuna?—su ingreso en el escalafón de músicos militares. Bien está. Lo considero justo.

Pero lo que no está bien es que en lo que depende de la Guardia Civil, que en lo que está en las manos del director general y jefes y oficiales que componen la Junta de Colegios y Socorros mutuos concederlo, se le deniegue.

Siete años en el Colegio bordando su papel, afanándose por la enseñanza de un arte, con la general aceptación de las hermanas en el profesorado, y a la del profesorado, y a la de todos, obligan, por lo menos, a que se le considere socio de la Asociación de Huérfanos y Socorros mutuos.

¿Qué importa que no sea militar? Mientras sus servicios sean útiles, hasta tanto que, como hasta aquí, sea su cooperación tan imprescindible, mientras ponga tan en alto el nombre de la Guardia Civil, ya personal, ya artísticamente, aislada o colectivamente, como concertista o director de una banda, creo que lo menos que podemos hacer por él es considerarlo como uno de nosotros.

Siete años vistiendo el uniforme del Cuerpo; siete años desviándose en enseñar a las niñas y niños, son merecedores a que se le concedan los mismos derechos que tienen otros militares no pertenecientes a la Sociedad particular de la Guardia Civil, y a los cuales les brindamos el ingreso, en razón a que, provisionalmente, sus servicios tienen algo de común con el Cuerpo.

Generales Luque y Barrera, con todo mi respeto y subordinación: el profesor todo caballerosidad, que pone a las niñas en condiciones de ganarse el pan, dándoles a los veinte años un título de profesora; el maestro que ha puesto la música de la Guardia Civil, no obstante la pobreza de su instrumental, a la altura de cualquier otra música militar; el que hace que un educando suyo sea en cualquier otra banda músico de segunda; el que no tiene momento de reposo cumpliendo su deber; el hombre todo amor por la Guardia Civil, que está orgulloso de su destino; pero que tiene el deber de pensar en los suyos, si muere... ¿no creen mis generales y señores que componen la Junta que deberíamos llamarle consocio?

Es un caso de justicia reparadora. Así lo he oído de todos.

LADERA

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha regresado ayer mañana a Madrid en el sudexpreso.

Poco después de su llegada se dirigió a su despacho oficial, donde recibió varias visitas, entre ellas la del Presidente del Consejo.

Hablando con los periodistas manifestó el Sr. Sánchez Guerra que no había podido prolongar su estancia en San Sebastián porque tenía pendientes de resolución varios expedientes y algo de Administración local, en lo cual está trabajando para preparar labor a las Cortes.

En el mes de septiembre, si las ocupaciones se lo permiten, volverá unos días a San Sebastián.

Del estado sanitario de la población de Vigo tenía mejores impresiones, pues el inspector de Sanidad interior le comunicó que la epidemia decrece, y que podía asegurarse de la manera más terminante, después de los análisis hechos, que los casos eran de tífus y no de otra enfermedad.

El tífus, que en Vigo es benigno, como lo prueba el escaso número de defunciones, y las medidas adoptadas son tan energícas, que las estima suficientes para combatir dicha enfermedad.

Reconoce el ministro que el pánico de la población es superior a la importancia de la enfermedad, y que como los efectos de aquél son siempre más destructores que las enfermedades mismas, todos los esfuerzos tienden también ahora a levantar el espíritu público.

En el caso de que no se mejore el estado moral de la población, se propone ir el señor Sánchez Guerra a Vigo para que la presencia del elemento oficial allí sirva para tonificar los ánimos.

Respecto a la cuestión internacional dijo el Sr. Sánchez Guerra que el Gobierno solamente tenía conocimiento oficial de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Austria y Serbia, y que, por ahora, no había motivo para celebrar un Consejo especial dedicado a este asunto.

Compañeros de viaje del ministro de la Gobernación y que procedía de París, traían malas impresiones, y no se recataban en hacerlas públicas en los mismos tonos pesimistas.

De Santander ha zarpado ayer con rumbo al Ferrol el acorazado España.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama de varios vecinos de Villaviciosa, los cuales, en reunión celebrada, acordaron dar gracias al ministro por el descaje del caciquismo y la paz imperante.

El gobernador de Pontevedra comunica que, excepto en Vigo, en el resto de la provincia se disfruta de perfecta salud.

En algunas localidades se encuentran en tratamiento algunos enfermos que salieron de Vigo, estando perfectamente asistidos y aislados.

Ha quedado solucionada la huelga de segadores de Orgaz (Toledo), mediante el pago de una peseta más por fanega a los obreros.

El gobernador de Salamanca comunica que a las seis de la mañana comenzaron los trabajos en todas las fábricas de Béjar, no empleándose en algunas todos los obreros que forman su dotación por tener que realizarse trabajos de preparación en aquéllas, que durarán dos días.

La terminación de la huelga se ha festejado con disparos de cohetes y grandes muestras de júbilo, especialmente por el elemento obrero.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer tarde que las impresiones sobre la cuestión internacional eran distintas, según la procedencia, no obstante, reconocía que, en general, era una de las situaciones más graves de la política internacional.

El Gobierno procurará por todos los medios que la opinión no sufra extravíos de ninguna clase, evitando la intromisión de la política en este asunto.

El ministro de la Gobernación ha enviado el pésame a la familia del conde de San Diego y ha encargado al gobernador que le represente en el entierro.

El inspector de Sanidad interior, en telegrama de anoche, ratificó su dictamen de que los casos de Vigo son de fiebre tifoidea, a causa de las aguas que surten a la población.

Respecto a la llegada de Su Majestad para presidir un Consejo, dijo anoche el subsecretario de Gobernación que no había nada resuelto; pero que si el conflicto austroserbio se agravaba, creía posible que Su Majestad viniese.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número 13 de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

NOTICIAS GENERALES

Mañana se cumple el novenario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Fernando Moreno de Tejada y Díaz de Cabria, conde de Fuente Blanca, por cuyo motivo se celebrarán sufragios en varias iglesias de esta corte por su eterno descanso. A su viuda y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Esparragos Trevijano

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos

Los condes de Sagasta han salido para Medina del Campo y Cestona; después pasarán una temporada en León, desde donde, probablemente, marcharán al Extranjero para reunirse con su hijo Carlos, que estudia en Oxford.

Para tratar de la reforma del reglamento del Centro Gallego se convoca en segunda citación a junta general extraordinaria, que habrá de celebrarse el 29 del corriente, a las nueve de la noche. Se ruega la asistencia a la misma.

La Cámara de Comercio

Los vocales de la Cámara de Comercio han ofrecido ayer un almuerzo de carácter íntimo en Tourni a su presidente, D. Carlos Prast, como demostración de afecto y simpatía con motivo de su nombramiento de alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

La Comisión organizadora del banquete que las clases mercantiles e industriales celebran en honor de D. Carlos Prast el día 30, a la una de la tarde, en el restaurant La Huerta, continúa recibiendo numerosas adhesiones y encontrando en todo el comercio madrileño una espontánea cooperación y simpatía por la idea.

AGUAS POTABLES CONTAMINADAS

Indefensión contra el cólera, tifoidea e infecciones hídricas. — Cuatrocientos mil enfermos anuales de tifoidea. — Treinta y seis mil defunciones.

Triste es confesarlo; pero, en honor a la verdad, hay que confesar que estamos a la hora presente en una absoluta indefensión contra la posible propagación del cólera y de todas las infecciones tifoideas e hídricas, que por lo mismo son endémicas en nuestro país, produciendo anualmente más de 36.000 defunciones, más de 400.000 invasiones y más de 24 millones de jornales perdidos por la enfermedad.

Por desgracia, en casi ningún punto de España se ha adoptado aún la defensa contra la contaminación de las aguas potables por las materias fecales, que son las portadoras de los gérmenes del cólera y de la tifoidea, y por otras sustancias animales y vegetales en descomposición, que, alterando la calidad de las aguas, provocan los trastornos digestivos, que predisponen a todas aquellas infecciones hídricas, epidémicas o endémicas, según los casos, grados de intensidad, número de habitantes sobre que actúan, etc.

Salvo raras, contadas excepciones, allí donde no tienen necesidad de hacer uso de las aguas de los ríos, en que la defensa es más difícil, en casi todas partes, ó los manantiales no están protegidos, ó las conducciones parecen hechas a propósito para estas contaminaciones, con las letrinas y alcantarillas (si las hay, que sabido es que en la mayor parte de los pueblos las primeras son un lujo), a cuyo lado suelen correr en íntima comunicación no pocas veces, ó se conducen al descubierto, para que chicos y grandes, personas y animales, puedan contaminarlas lavando ropas, arrojando basuras e inmundicias de todo género, por si ya no fueran bastantes las sustancias en putrefacción que por permeabilidad de los terrenos y condiciones detestables de las cañerías penetran por infiltración en las aguas potables.

Y esto ocurre en aldeas, villas y ciudades, y si ocurre tratándose de aguas de manantial, conducidas por cañerías, calcúlese lo que ocurrirá cuando las aguas procedan de los ríos ó de pozos excavados en terrenos permeables, construidos y mantenidos, generalmente, sin ningún género de precauciones contra las contaminaciones.

Como ejemplo de esto, citaré uno muy saliente, fácilmente comprobable en la actualidad, que es la época de los viajes de ferrocarril para ir a las estaciones balnearias. En muchas estaciones de ferrocarril, ya para usos domésticos, ya para bebidas, existen al lado de ellas pozos que, por rara casualidad, están cubiertos; colgado de la garra que pende sobre el brocal, hay un caldero ó pozo, más ó menos limpio, si no es que cada cual de los que se sirven del pozo hacen uso de una vasija distinta, con que empleados y viajeros sacan agua, beben, se lavan las manos y tiran el agua sobrante, unas veces fuera, otras al mismo pozo, que en tales condiciones está expuesto, naturalmente, a que se infecte y a que cada cual, y especialmente los niños, por irreflexión, arrojen en él objetos y sustancias que pueden alterar las aguas, si a ellas no llegan, por permeabilidad del terreno y por su vecindad, los productos de los retretes y pozos negros de las estaciones. Suponiendo construido el pozo contra toda contaminación (que es mucho suponer), urge que se ordene por quien deba que se cubran estos brocales y se coloque una bomba, para impedir la forma en que hoy se saca el agua y evitar seguras contaminaciones.

Con sólo advertir estas y aquellas elementales y generales deficiencias, queda demostrada la absoluta indefensión en que nos encontramos contra el cólera, si por desgracia, como es posible, fuéramos invadidos por tan terrible mal, que tomaría, como tomó en 1885, aterradora intensidad. Así se comprenden las endemias tifoideas en muchas poblaciones y las enormes cifras de morbilidad y mortalidad reseñadas más arriba.

En Granada, donde las aguas potables se mezclan con los «darros» (así llaman allí a los productos de las letrinas, cuyas conducciones van unidas a las de aquéllas); en Badajoz, donde las aguas se conducen al descubierto; en Jaén, cuyas aguas, mal conducidas, son ya de por sí poco potables, y en muchos pueblos, aldeas y ciudades de Levante, de Andalucía, de Extremadura, de ambas Castillas y de Galicia y Asturias, serán las aguas focos permanentes de infecciones hídricas, y será en ellas segura la intensa propagación del cólera el día que invada nuestro territorio, mientras no se ponga remedio inmediato y energético, defendiendo las aguas potables de su contaminación por materias fecales y sustancias en putrefacción, ya procedan del suelo (infiltraciones), ya del exterior (manantiales y conducciones al descubierto).

Todo lo demás será salir del paso y del aprieto del momento; pero no evitarlo para siempre y en lo futuro, que es lo principal y lo verdaderamente importante.

Este problema de la defensa de las aguas no es irrealizable ni difícil; si está por resolver se debe más, afortunadamente, a la ignorancia que a la incuria y que a la falta de recursos con que acometer las obras de saneamiento. Analizando aguas, demostrando a los Ayuntamientos la impureza y contaminación de las aguas potables, seguramente han de remediar el mal, por la cuenta que les tiene, y si no lo hicieran, no habrían de faltarle medios al ministerio de la Gobernación para obligarles.

L. FLAQUER Y COLL

Barcelona, 24-VII-14.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana, y bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prást, se celebró sesión.

Enterados.

El Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de la Gobernación, por la que, resolviendo recurso de la Alcaldía Presidencia contra providencia gubernativa, ordenando el abono de lo que dejaron de percibir, en concepto de indemnización, por casa, algunos maestros de las escuelas públicas, se confirma la providencia apelada; y de una comunicación del gobernador civil, por la que, resolviendo recurso contra acuerdo del Ayuntamiento autorizando enterramientos en la iglesia de la Concepción, se desestima el recurso y se confirma el acuerdo apelado.

De verano.

Se concede licencia por dos meses al concejal D. Enrique Trompeta.

Nombramiento de letrado.

Se acuerda nombrar letrado auxiliar a don Bonifacio Rozalem, después de ser desechado un voto particular del Sr. Silveira, y acordándose que, en lo sucesivo, se provean estas plazas por oposición.

El Sr. Jiménez Prieto defiende un dictamen proponiendo el reconocimiento del derecho de un funcionario municipal a ocupar la primera vacante que ocurra de letrado auxiliar, y es aprobado por 18 votos contra 13.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para instalar un grupo convertidor, con fuerza total de 850 caballos, en la central del Norte, Manuel Cortina, núm. 2.

Para construir una casa de planta baja en la calle de Májquez, lindante con el camino viejo de Vialvaro.

Renovación de licencia del taller de fintería establecido en la casa núm. 10 de la calle de Rodas; para instalar una caldera para calefacción en la casa núm. 54 de la calle de Velázquez; para instalar una caldera para calefacción en la calle de San Bernardo, número 59 (teatro Álvarez Quintero); para establecer un taller de reparación de automóviles en la casa núm. 15 de la calle de Don Ramón de la Cruz, con vialvaro a la de Lagasca; para establecer una carbonería en la casa número 10 del paseo de Santa María de la Cabeza.

Para construir una casa en el núm. 21 de la calle de Pacifico; para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 46 de la calle de las Huertas; para construir dos casas y muro de cerramiento en el núm. 10 de la calle del Marqués de Zafra; para construir una casa en el núm. 259 de la calle letra B del camino de la carretera de Extremadura; para construir una casa en el núm. 13 de la calle de las Margaritas; para construir una casa en el número 10 de la calle de Matilde Diez.

Para construir una casa en el núm. 20 de la calle de Lérida.

Para construir una casa en el núm. 21 de la calle de Doña Elvira; para construir una casa en el núm. 239 de la calle letra A del barrio de la carretera de Extremadura; para construir una casa en un solar con fachada a una calle particular, frente a la Puerta del Ángel de la Real Casa de Campo; para construir una casa en el núm. 2 de la calle de Béjar; para aumentar un piso a la casa núm. 7 de la calle Nueva; para aumentar un piso a la casa núm. 3 de la calle de Francisco Cea; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 19 de la calle de la Dehesa de la Villa.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 3 de la calle de Jaén; para construir una casa en los Altos de Amaniel.

Para construir una casa en la calle del General Poirier, núm. 8; para construir una casa en el núm. 20 de la calle de Gonzalo de Córdoba; para construir una casa en una calle particular, situada entre las de Manuel Silveira y Covarrubias; para la construcción de una casa en el núm. 5 de la calle de Quesada.

Para verificar obras de ampliación y aumento de pisos en la casa núm. 8 de la calle de Raimundo Lulio.

Para aumentar un piso en la casa núm. 15 provisional del paseo de Ronda.

Para verificar obras de ampliación de una nave de máquinas en una fábrica de jabón, establecida en la calle del Pacifico, núm. 53; para construir un edificio destinado a fábrica de lámparas eléctricas en un solar, con fachada a las calles de Fray Luis de León, Palos de Moguer y paseo de Santa María de la Cabeza, y la agregación a dicho solar de una faja de terreno de 13,40 metros cuadrados, que resulta sobrante de vía pública por el paseo de Santa María de la Cabeza, al precio de 33 pesetas metro, fijado por los arquitectos municipales.

El jefe de investigación del Ensanche.

Después de una amplísima discusión, en la que intervinieron los Sres. Blanco Soria, Ruiz Salinas, Alvarez Arranz, Besteiro, Antón y Carnicero, se puso a votación el dictamen proponiendo la designación del funcionario que había de ocupar el cargo de jefe de investigación del Ensanche, y resultando que sólo tomaron parte en la votación 21 concejales, el alcalde levantó la sesión.

Retirada de los liberales.

El resultado de la votación, que obligó al alcalde a levantar la sesión, fué consecuencia de haberse retirado del salón algunos concejales conservadores y molestó grandemente a los concejales liberales.

Terminada la sesión, el Sr. Prást rogó a los ediles que se quedasen en el salón de sesiones para recomendarles que los asuntos de personal los estudiases en las respectivas Comisiones, con el fin de que en las sesiones del Ayuntamiento no se emplease tanto tiempo en su discusión.

Los liberales, estimando que había sido una desconsideración de los conservadores su retirada del salón, anunciaron al Sr. Prást que no volverían a intervenir en las discusiones municipales, y que renunciarían a todos los cargos de la confianza del alcalde.

Esta declaración se la formuló al alcalde, en nombre de la minoría liberal, el concejal y diputado a Cortes Sr. Valero Hervás, y el Sr. Prást ofreció dar cuantas explicaciones fueran deseadas, siempre que se refiriesen a la conducta de la presidencia, que había sido completamente neutral; pero hizo constar además que él no podía sostener a la fuerza en el salón a los concejales.

Telegrama al conde de Romanones.

La minoría liberal del Ayuntamiento redactó el siguiente telegrama, que fué dirigido a La Toja al conde de Romanones.

El texto del telegrama dice así: «Con motivo de la discusión de un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo al Sr. Piqueras para ser jefe de la investigación del registro fiscal, los conservadores, al ponerse a votación el asunto, retiráronse del salón de sesiones, ante el seguro resultado de la misma, aprobando dicho dictamen. Minoría liberal ante tal acto protestó estratagemas conservadores, presenta dimisión de todos los cargos de la confianza del alcalde.»

La minoría liberal tiene la excepción del compañero Sainz Herráiz, que no se unió a ella, de cuyo acto todos protestamos.»

La Casa de Vacas del Retiro.

En la próxima semana se presentará al Ayuntamiento una proposición, firmada por la mayor parte de los concejales que le constituyen, pidiendo que con urgencia dictaminen los letrados sobre los extremos de la misma, y que se refieren al incumplimiento del contrato celebrado por escritura de 12 de diciembre de 1912, sobre reforma de la antigua Casa de Vacas del Retiro.

Parece que el propósito es plantear, ante los Tribunales, la rescisión de dicho contrato.

En pro del Botánico.

Don Emilio Blanco ha presentado una proposición al Ayuntamiento pidiendo se suplique al Gobierno que desista del proyecto de realizar construcciones en el Jardín Botánico, respetándose la tradición del mismo, y conservando su actual destino, para que continúe abierto al público.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Para el señor alcalde.—La cuesta de Javalquinto.—No invito al señor alcalde a darse un paseo por la cuesta de Javalquinto, porque lo menos que puede ocurrirle es contraer alguna enfermedad ó romperse una pierna, y no le quiero tan malamente. Pero si me atrevo a rogarle se digno ordenar que dicha cuesta se arregle siquiera un poco.

Por humanidad, por higiene y por moral, señor alcalde, es absolutamente preciso el arreglo y aseo de un sitio por el cual transitan miles y miles de personas a todas horas, pues a causa de las últimas lluvias se han formado tantas y tan hondas zanjas, que para pasarlas es menester ser verdaderos acróbatas; y los infelices que se ven obligados a pasar por ellas se exponen a romperse la crisma a cada paso.

A más de esto, dicha cuesta es un foco de infección peligrosísimo; pues por falta de vigilancia y por sobre de abandono está convertida en un inmundio evacuatorio, menor y mayor, que impide poder respirar.

Y por si esto fuese poco, el espectáculo que ofrece es altamente inhumano y repugnante; pues es vergonzoso ver a cuatro, seis ó más hombres, unos de espaldas y otros de frente, evacuando al aire libre y a plena luz, mientras a un paso de ellos pasan señoras y niñas de todas clases y edades. ¡Eso no se ve ni en Marruecos!

Y no crea el señor alcalde que la antedicha cuesta es de poco tránsito, pues especialmente los domingos y días festivos tiene tanto ó más que cualquier calle céntrica de la villa; pues es el paso obligado de todos los madrileños de este populoso distrito que salen al campo y a los merenderos con la consabida merienda dominguera.

Y si, además, el señor alcalde mandara plantar siquiera una docena de árboles que atenuaran los rigores del Sol y la embellecieran un poco, nos daría a todos una sorpresa agradable y haría un gran beneficio, que le agradeceríamos eternamente.—Cecilio Galera

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para imponer desde 1.º de enero de 1916, con carácter transitorio y extraordinario, durante diez años, arbitrios sobre las especies que se mencionan.

—Otra incluyendo el concepto de maderas de todas clases entre las especies que se mencionan en la ley anterior, autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para imponer arbitrios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al director de la Sociedad Hidroeléctrica Española para derivar del río Cabriel 12.000 litros de agua por segundo, para la producción de energía eléctrica.

UN TIMO NUEVO

Los peritos químicos del Laboratorio municipal tuvieron noticia de que alguien, usurpando sus funciones, se dedicaba a explotar el nombre del químico municipal para sacar dinero a los industriales, amenazándoles con denunciarlos sus establecimientos, y se dispusieron a perseguir a los peritos full.

Noche los casaron en una tienda de la calle de Cádiz, y ordenaron la detención de dos jóvenes, que ingresaron anoche en la Dirección general de Seguridad.

Dicen los industriales que les exhibían unos nombramientos y que les conminaban con multas, y hasta con cerrarles los establecimientos, si no accedían a ponerse con ellos de acuerdo.

NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriere a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Medrid, 18 pesetas.

Provincias y Portugal. 20 »

América y Oceanía. 60 »

Unión Postal. 36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

José Anciano, de cinco años, fué atropellado por un carro en la calle de la Alameda. Resultó con la fractura de la sexta costilla del lado derecho, la fractura del húmero del mismo lado y una herida en la cabeza.

El carretero huyó.

Por apearse en marcha.

Anoche, a las dos, venía en un tranvía de las Ventas el camarero de la Ciudad Lineal Rafael Tejero Romero, y ya cerca de la Puerta del Sol, en la calle de Alcalá, se arrojó sin avisar para que pararan, con tan mala fortuna, que al caer al suelo se produjo una herida en la cabeza y la consiguiente conmoción cerebral.

Conducido a la Casa de Socorro del Centro, los facultativos Sres. Pórtillo y Pérez Martínez y el ayudante Sr. Zallano, auxiliados por el incansable doctor Laforga, allí presente, practicaron la primera cura al herido, calificando su estado de pronóstico reservado y ordenando su traslado a su domicilio.

Accidente de trabajo.

Trabajando en las obras de la Escuela de Ingenieros industriales, el obrero Basilio Merino se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Caída de la cama.

Doña Carmen López, de setenta y ocho años, se cayó de la cama en su domicilio, paseo de los Melancólicos, núm. 2, fracturándose la décima costilla.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho a trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce.

Facultad de Medicina, de nueve a trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Facultad de Farmacia, de ocho a trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece.

Jardín Botánico, de once a trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce.

Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece.

Filosofía y Letras, de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional, de once a trece.

Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho a catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce.

Academia Española, de nueve a trece.

Archivo Histórico Nacional de siete a trece.

Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce.

Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce.

Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

LOS TEATROS

ACEBILLAS

Apolo.—Hoy, última función y despedida de la compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri, con un programa variado.

Se representará, por primera vez, la comedia musical en tres actos, de Oreste Raffaelli, música del maestro Balderi, La storia di Pierotto. A continuación cantará el señor Granieri la serenata napolitana Torna a Sorrento, terminando la función con la representación en italiano de la popular opereta española Molinos de viento con asistencia de su autor: el maestro Pablo Luna, que dirigirá la orquesta.

La función dará principio a las diez en punto de la noche, para poder terminar a la hora reglamentaria.

Esta notable compañía, que fué contratada para 15 funciones, verificará 21 de noche y cuatro de tarde.

Barbieri.—La Empresa de este popular teatro, deseando complacer al favor que el público la dispensa, prepara grandes acontecimientos. El martes 28, en las secciones de las nueve y tres cuartos y once, debutarán los célebres y aplaudidos artistas The Arien, reyes del tango argentino y la furiana. La lujosa presentación y celebrado arte de los The Arien, seguramente llevarán mucha concurrencia al teatro de la calle de la Primavera, donde se disfruta una agradable temperatura.

En la presente semana se estrenarán La cupletista de moda y La rondalla, de aplaudidos autores. Otras novedades prepara esta Empresa, que seguramente verá recompensada por el público el interés y sacrificio que pone en complacerle.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Solamente mañana y pasado se proyectarán definitivamente por últimos días las magníficas películas, basadas en la novela de Ponson du Terrail, tituladas Juventud de Rocamboles y Hazañas de Rocamboles (primera y segunda de la serie), que tan inmenso éxito han alcanzado.

El próximo jueves, extraordinario y emocionante estreno, de inmensa atracción, titulado El doctor Satán, basado en una novela francesa (Jacques l'honneur), de gran interés, que seguramente alcanzará un éxito brillantísimo. El collar negro, muy delicada, y otras de la exclusividad de esta Empresa.

Madridiño, prefiriéndole a todo otro, especialmente las señoras y los niños, por lo moral del espectáculo, ha reformado el programa del Kursaal con unos números por demás sugestivos, especialmente los 3 Onotos, célebres acróbatas cómicos, que, aparte de lo muy graciosos que resultan, como gimnastas son una verdadera notabilidad.

En el baile de dos actos Bella Niza, también se han hecho importantes modificaciones, particularmente en el magistral final del segundo acto, siendo todavía más sugestivo.

Hemos de insistir en que, dado lo moral de los números todos del Kursaal, como del Te Tango, las señoras y los niños, como todas aquellas personas que gusten de divertirse, sin verse obligados a presenciar representaciones más ó menos inmorales, deben acudir a la Ciudad Lineal. Háganlo y se convencerán.

El martes, debut del notable violinista Blacquer, que imita con el violín la voz humana, artista solamente comparable a aquel gran Sarasate.

Entrada al Kursaal, 25 céntimos.

ULTIMA HORA

Artillería.

SEGOVIA. (Lunes, noche.) Aprobó el quinto ejercicio práctico D. Antonio Enrile López Morla.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en el quinto ejercicio práctico D. Salvador Alafont Soriano, D. Jesús Lajusticia Alonso, D. Antonio Cafieta Heredia y D. Juan García San Miguel.

Fallecimiento de un herido.

TETUAN. (Lunes, noche.) En el Hospital Militar ha fallecido el soldado del regimiento de Infantería herido anteaer.

Un accidente lamentable.

A un soldado de Llerena que prestaba servicio en un parapeto, se le escapó el tiro, hiriendo de gravedad a otro compañero, llamado Mariano Hernández Zafra.

Tiroteo.—Soldado muerto.

El enemigo, parapetado frente al campamento general, tiroteó a nuestras fuerzas. Hubo que lamentar la muerte del soldado explorador Mariano Dobarganes, de la segunda compañía del batallón de cazadores de Barbastro.

Las baterías rompieron el fuego, dispersando al enemigo.

Fué recogido en las proximidades de Malaelén el cadáver de un moro, con ambas piernas rotas, sin duda por un disparo de cañón.

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago, y continúa la novena al Santo Apóstol: a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Rosendo Ramonet, novena, precas y reserva.

La misa y oficio son de San Nazario y compañeros mártires, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Merced en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Itega en San Ignacio.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—Compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri.—Última función de la temporada.—10, Storia di Pierotto, Torna a Sorrento (serenata napolitana, por Amadeo Granieri) y Molini a vento (Molinos de viento), dirigida por el maestro Luna.—(Precios de sección doble.)

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Éxitos formidables, solo hasta el miércoles: Juventud y Hazañas de Rocamboles, primera y segunda parte de la serie, y otras.

El próximo jueves, emocionantes estrenos: El doctor Satán y El collar negro.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50. General, 0,20.

BARBIEH.—7, La Corte de Farón.—9,45, El Sultán de la Persia y debut de los The Arien.—11,20, La gallina blanca y The Arien.

PRINCIPE ALFONSO.—De 9,30 a 12,30, todas las noches, función de cinematógrafo con notables estrenos.—Palcos y plateas, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

MAGIC-PARK.—9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta, Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo, lómbola de palomas, estanque mágico, etc. etc.—Don Feliz del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito grandioso: La Bertha.

POLO NORTE.—9,30, 2.000 metros de películas de las mejores marías.—Varietés.—Grandes éxitos de Luis Estro, La Cibales, Moraima y las célebres bailarinas Las tres gracias.

PARISIANA (Moncloa).—A las 10, Gran festival artístico, con programa sugestivo y colosal.—Sillas con entrada, una peseta.—Después de la función, gran verbena, a la que asistirán bellísimas artistas.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Selecciones variadas, banda, palmas, Academia de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 11.

AVISOS UTILES

Hotel Fombellida.—SAN SEBASTIAN. Espaciosas habitaciones. Renombrada cocina francesa y española. Salas de lectura y baños. Precios económicos. Este hotel no tiene nada que ver con el antiguo Robinsón.

Sana la BOCA

hermosa, fuerte, y el aliento perfumado tendrá quien use el ELIXIR MENTHOLINA del Dr. Andreu. Cura el dolor de muelas. Libritos gratis. Pídanse en las boticas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA



EXITO SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

CORAZÓN INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS MÁS CÉLEBRES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. **VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERÍAS.**

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

En las más célebres farmacias, el único infalible. — Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

Colegio de 2.ª enseñanza del Carmen

Establecido en Leganes (Madrid), plaza del Progreso, 5 y 6. Anunciadas o posiciones en Correos, Telégrafos, Banco, Radiotelegrafía, Estadística, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas; este acreditado Colegio abre el 1.º de agosto nuevo curso para la preparación á las citadas carreras y á las de Militar, Hacienda, Comercio, Bachillerato, etc. Profesorado técnico, especial para cada carrera. Calificaciones obtenidas en junio último en el Instituto de Cisneros: 36 sobresalientes; 34 notables; 46 aprobados; ningún suspenso. **PIDAN REGLAMENTOS**

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos **La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.**

Aquí los dos estudios y gran local para almacén, sitio céntrico, en Madrid, y hotel en Miraflores de la Sierra. *San Vicente, 43, 3.º Sr. Ortiz.*

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—
—La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble en vaso.	290	280	250	800
Barril > 100 >	110	130	160	140
> > 75 >	85	100	120	112
> > 50 >	60	70	85	80
> > 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> > 12 >	>	>	25	25
> > 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus juntes y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ballerquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 24.—D. Francisco Aldana, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeira), Edoaga Montalán.—D. Santiago de H. Olmedo, Conde de hornos, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Contera, 11, «La Ballerquina».—Bodega Victoria, Olezaga, 6, T.º 640.—D. Emilio García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Exigir muy detenidamente en nuestra marca concedida.



XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rosa Jovellar de Linares

FALLECIÓ EL DIA 29 DE JULIO DE 1901

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de las Calatravas serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y excelentísimos señores Obispos de Sión, Tarazona, Jaca, Teruel, Huesca y Zamora, conceden á los fieles de sus jurisdicciones 100, 200, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que recen en sufragio del alma de la finada. (8)

Ventiladores Eléctricos

de sobremesa, de pared y de techo.

Construcción esmeradísima.
Funcionamiento irreprochable.
Gasto de fluido, insignificante.

— PRECIOS ECONÓMICOS —

LEON ORNSTEIN - MADRID

5, MARIANA PINEDA, 5

Almacén de maquinaria y materiales eléctricos.



EL EXCMO. SEÑOR

Don Fernando Moreno de Tejada y Díaz de Cabria

CONDE DE FUENTE BLANCA, PRIMER CABALLERIZO DE S. M. EL REY

FALLECIÓ EL DIA 21 DE JULIO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El caballero mayor de S. M. el Rey, Excmo. Sr. Marqués de Viana, su jefe; su desconsolada esposa, la Excmo. Sra. D.ª Josefa Romero Robledo y Zulueta; hermanas y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 29 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) é iglesias de Santa Isabel, San Andrés de los Flamencos, Sagrado Corazón (Claudio Coello), Páules (García de Paredes), Esclavas del Corazón de Jesús (paseo de Martínez Campos) y San Fermín de los Navarros, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles de sus diócesis, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor.

SE ARRIENDA

desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués del Real. Para tratar con el señor D. Casimiro Topo, Carrera de San Jerónimo 29

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.º izqda.

Aquí tiene gran local para cochera, garage ó industria. Calle de San Jerónimo, 10, De 6 á 8.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas. en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, Serrano, 41, Madrid.

HOTELITOS

amueblados con agua y luz eléctrica, se alquilan en **Valdelasierra (Los Molinos-Guadarrama)**. Informes: Camisería New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Casa particular, admite dos ó tres personas, 5 tripulantes, 9.º izquierda.

SE COMPREN: GRUAS, Montacargas, motores de tres á cinco toneladas.—Razón: obras, Casa de Correos.

ESLAVA **GOYERRO**

componen **Manila** bordados en losos, líquido.—Camisería—CALLE ATOCHA, 5 2.º Izqda, núm. 9.

Dispensia, Gastralgia con el **ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. **Coitin y Compañía, PARIS**

FALTA administrador para casas en Madrid, preciso solvencia, que garantice los alquileres. Sueldo, 150 á 200 pesetas mensuales.—Trust Anunciador, Pez, 7

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. **Postas, 7 y 9.**

Señores Anunciantes!!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

La Escolar Católica

Pensionado para estudiantes de todas carreras Vigilancia especial. Precio 3,50 ptas. en adelante. Avisen antes del 10 de septiembre.—Director: D. Manuel Daporita, Presbitero Ciudad Rodrigo, 2, 2.º izquierda, MADRID.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación para las oposiciones anunciadas. Brillantes resultados en todas las convocatorias, 42 plazas de Sobrestantes en anteriores oposiciones. Pidense reglamentos. **ACADEMIA FUERTES - ATOCHA, 11**

ARQUITECTOS

ACADEMIA MORENO

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, prel., Madrid. Pidense reglamentos.

SE HACEN Y COMPONEN **Manitas** bordados en losos, líquido.—Camisería—CALLE ATOCHA, 5 2.º Izqda, núm. 9.



EL SEÑOR

DON JULIO MELLADO Y PÉREZ DE MECA

Falleció en la ciudad de Lorca el día 20 de julio de 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda doña Joaquina Pérez de Meca y Trosé; hijos, D. Carlos, D. Félix, D. Victor y D. Joaquin; hijas políticas, doña Francisca Mellado, doña Candelaria Moreno, doña Emilia Pérez de Meca, Condesa de San Julián, y doña María de las Mercedes Sánchez-Manzanera; nietos; hermana política, doña María de la Concepción Marín, Condesa viuda de San Julián; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 del actual en la Iglesia parroquial de San Mateo, de Lorca, y las Gregorianas que á partir del 3 de agosto se celebrarán en la de Nuestra Señora del Carmen, de dicha ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

La Enciclopedia más útil para todas las gentes

William Sanders D. M.

Tuyo es el Mundo

Seis manuales de Energía, de Iniciación y de Triunfo social.

La Posesión de la VOLUNTAD
El Secreto de la MEMORIA
La Obtención de la ENERGÍA
El Evangelio de la DICHAS
La Conquista del AMOR
La Adquisición de la RIQUEZA

Cada uno 1,50 ptas. en rústica y á 2 pts. lujosamente encuadernados, en todas las librerías. Por correo, 0,25 más. Pedidos á la de **F. BELTRÁN, Príncipe, 16, Madrid.**

JUANETES

se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 6.

Ingenieros Agrónomos

—ACADEMIA GARCÍA DE CÁCERES—
Preparación exclusiva p.º el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.º, Madrid. **Pidense Reglamentos.**

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Con la cooperación de un competente profesorado militar.—Pidense Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. **TRINIDAD, 16.—TOLEDO**

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Valdelasierra COLONIA DE VERANO

Agua abundante. Frondoso arbolado. Luz eléctrica. A 8 kms. de la estación de Los Molinos—Guadarrama. Servicio de coches. **Fonda. Restaurant. Hoteles de alquiler amueblados.** Informes: Camisería New-England, C.º S. Jerónimo, 29.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)

Agua sulfurosa—ácidas—nitrogenadas.

De superior mineralización á las tan renombradas de Aguas-Buenas, Cautelete, Bares y Ax, de la vecina Francia.—Únicas y sin rival para curación de los cronicismos del aparato respiratorio, escrofulismo, tuberculosis pulmonar en fase inicial; convalecencia de gripe y de enfermedades graves; muy indicada en el tratamiento de avarias.—Grandes é higiénicas reformas en la instalación balneotérmica para la temporada de este año.—Clima de altura media.—Magnífico hotel, arques, excursiones, recreos.—Médico-Director, por oposición, Doctor Checa.—Para informes y detalles: al Director—Gerente, D. Pedro Vignari (Postas, 32, Vitoria), ó al Administrador en el Balneario

FOTOGRAFIA SIUL

Es la favorita del público distinguido. Por eso hay en su artística Exposición tantos retratos de la alta aristocracia. Carrera San Jerónimo, 23, teléfono 3.981.—Hay ascensor.

CONTADORES DE ENERGIA

eléctrica, usados, para corriente continua, 110 volts, se venden en buenas condiciones. Informes: D. Manuel Ticio, calle de Tetuán, número 12, tienda.

PRIMER ANIVERSARIO

D. Severo Manuel de Agustín

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL DIA 28 DE JULIO DE 1913

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la Real Iglesia del Buen Suceso, y en la capilla de la Colonia de la estación de Pozuelo, los días 28 y 29, á las nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, doña Concepción; hijo político, D. Eustaquio Soler del Olmo; nietos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. (8)